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PALESTINOJ.
KAUTINĖS tarp arabų ir žy­

dų tebeina. Žydų nuosavybė nai­
kinama. Anglų kariuomenė pra­
dėjo vartoti kulkosvaidžius prieš 
arabų užpuldinėjimus. Mirties 
bausme teisiami visi, kurie daro 
padegimus.

PALESTINOJ.
NERAMUMAI kiek sumažėjo. 

Anglų kariuomenė pradėjo ener­
gingiau veikti.

ARABAI išleido menifestą, 
kuriuo atsako Anglijos kolonijų 
ministeriui del skiriamos komi­
sijos arabų-žydų santykiams 
svarstyti. Anot arabų, tai esanti 
penktoji komisija, iš kurios nė­
ra ko gero laukti, kaip ir iš pir­
mųjų kad buvo. Be to, arabai 
griežtai reikalauja, kad būtų 
sustabdyta žydų emigracijų, kad 
žydams nebūtų leidžiama pirkti 
žemių ir kad būtų sudaryta tau­
tinė arabų valdžia.

ŽYDAI taip pat išleido mani­
festą, kuriame kaltina arabus, 
kad jie sukėlę terorą, o taip 
pat ir anglų valdžia, kad ji ener­
gingai nesiėmė .užtarti žydus. 
Toliau manifeste dėkoja 
Anglų Vyriausybei už laisvą žy­
dų emigraciją ir prašo atlyginti 
už sunaikintą turtą per paskuti­
nes riaušes.

UŽMUŠTŲ skaičius per arabų 
žydų riaušes siekia 135. Iš jų 85 
arabai, 43 žydai ir 7 krikščionys 
kurių tarpe yra 3 anglų karei­
viai.

\ -----------------
LATVIJOJ.

LATVŲ aviacija vadovaujant 
lakūnui Indranui išskrido aplink 
Europą. Sustos sverbesniu ose 
punktuose.

ISPANIJOJ.
MADRIDE įvyko susirėmimų 

tarp komunistų ir fašistų. Pas­
tarieji buvo suruošę demonstra­
ciją ir nusitarė kovoti su raudo- 
nmarškiniais. Komunistai sekė 
tokia pat demonstracija. Kol pri­
buvo palicija jau keliolika tapo 
sužeisti.

STUDENTAI socialistai už­
puolė savo universiteto 3 profe­
sorius ir smarkiai juos sumušė už 
palankumą fašistams.
VISOJ Ispanijoj tebeina strei­
kai.

PARAGVAJUJ.
ŽEMĖS REFORMOS vykdy- 

s mas žadomas greitu laiku pra­
dėti. Jau paruošta 10.000 ha par- 
celiacija.
VOKIETIJOJ^

Reicho Vyriausybė išleido 700

Savaitės Politikos Apžvalga
MONTREAUX KONFERENCIJA UŽKLIUVO. — SVARBUS

TAUTŲ SĄJUNGOS POSĖDIS. — ANGLAI TOLSTA NUO

VOKIEČIŲ IR ARTĖJA PRIE PRANCŪZŲ.
—

MONTREAUX KONFERENCIJA, kuri buvo Turkų iš­
šaukta persvarstyti senąją Lozanos sutartį del Dardanelų, 
nors pradžioj ėjo labai sklandžiai, bet įvėliau užkliuvo. Svar­
biausią kliūtį sudaro Sovietų Rusai, kurie norėtų turėti laisvą 
karo laivų išėjimą pro Dardanelus į Viduržemio jurą.

Dardanelai Rusams senai buvo kilys, del kurio jie ilgai 
kovojo. Prieš juos visados stovėjo Anglai ir vertė Turkus ne­
nusileisti. Montreaux konferencijoj pasikartoja tas pats. An­
glai pritaria Turkams priešintis Rusų pretenzijoms. Be to, ir 
patys Turkai šiuo metu yra daug stipresni, negu praeity, o 
Sovietai daug silpnesni. Iš įviso to Turkija nori pasinaudoti ir 
susidaryti Azijos vakarų valstybių sąjungą, su kuria turės 
skaitytis žymiausios Europos valstybės.

Italijos nedalyvavimas taip pat užtrukdė konferencijos 
darbus. Mat, Dardanelų klausimas atsiremia į Viduržemio 
jures, kuriose šiandie turi persvarą Anglai, bet Italai norėtų 
juos išstumti. Tiktai po Tautų Sąjungos posėdžiu ku?is jau 
prasidėjo, galės pasibaigti Montreaux konferencijos darbai.

TAUTŲ SĄJUNGA buvo susirinkusi posėdžiui. Svar­
biausiu punktu ėjo sankcijų prieš Italiją klausimas ir Etiopi­
jos užkariavimo problema.

Šiuo posėdžiu susidomavimas labai didelis. Net pats Ne­
gus atvykęs į Ženevą ir čia paskutinį kartą mėgino savo kraš­
to laimę.

Tačiau iš pasiruošimo buvo galima spręsti, kad sankcijos 
prieš Italus bus nuimtos. Su tuo Anglija, nesipriešino 
Prancūzija, o mažesnės valstybės net pasiskubino be niekur 
nieko pradėti prekybos santykius su Italija.

Daug buvo svarbesnis Italams klausimas, tai Etiopijos užka­
riavimo pripažinimas. Bet čia palankumo žymiai mažiau. 
Net buvo manoma, kad tą klausimą būtų geriau nesvarstyti 
paliekant atvirą. Tačiau Italai buvo susirūpinę ir paruošė spe 
cialį tuo reikalu memorandumą. Įdomus buvo pačių Italų pa­
siūlymas, kad Tautų Sąjunga pripažintų Italijos protektora­
tą Etiopijai, kaipo žemo civilizacijos laipsnio tautai. Tai yra 
lyg ir Italų nusileidimas. Bet jiems buvo svarbu, kad tiktai 
šis klausimas kuogreičiau būtų baigtas.

Sankcijos liko nuimtos. ——

ANGLŲ KARO MINISTERIS viešėdamas Paryžiuj pasa­
kė kalbą, kurioj labai griežtai išsireiškė prieš Vokiečius. 
Anot jo, Anglams gręsia pavojus iš Vokiečių ir todėl tikroji 
Anglų siena turi būti ant Reino, o tam reikalinga palaikyti 
kuoglaudžiausius santykius su Prancūzais.

Aplamai Anglų oficíale nuomonė pastaraisiais laikais 
pakitėjo Vokietijos atžvilgiu. Mat, Vokiečiai delsia su atsa­
kymu į Anglų paklausimus ir laukia tinkamos progos, o pa­
staruosius ši neaiški politika erzina.

Prancūzų ir Anglų užsienio ministerių susitikimas Žene­
voj visai praskaidrino abiejų valstybių santykius. Čia nusi­
tarta laikytis bendros politikos Tautų Sąjungos posėdžiuose.

milijonų markių vidaus paskolą, 
kuriai išpirkti nustatytas 12 me-

Parylevicz. Jis drauge su žmona 
įtartas kyšininkyste.

tų terminas. AUSTRIJOJ.

Gerbiami Švyturio Skaitytojai!
Baigiasi pirmas pusmetis; tat tenka priminti, kad bai­

giasi ir tamstos Švyturio prenumerata, taipgi kurie dar ne­
suskubo atsilyginti, visus prašome pasirūpinti atsiskaityti.

Švyturys nei iš niekur negauna ir neprašo jokios para­
mos, bet leidžiamas organizacijų, o organizacijas sudaro tie 
patys skaitytojai, tai laukiame iš jų, bet ne paramos, o tik 
menkučio atsilyginimo.

Manydami, kad tamstos pasirūpinsite, ir suprasite šven- 
ta pareigą.REDAKCIJA IR ADMINISTRACIJA.

„RIFOS” PLATINTOJAMS
Kviečiami visi labdaringo darbo rėmėjai būti š^v. Kazi­

miero B-nės išleistosios „rifos” platintojais. Kiekvienam duo­
dama 20% pelno, kurį gali sau pasilaikyti, arba paaukoti sa­
vo vardu.

Bilietai gaunama c. Herrera 287.

aūFšTpr a’šom
Del Redakcijos persitvarkymo šis numeris tapo suvėluo­

tas. Visų Skaitytojų maloniai atsiprašom.
„Švyturio” Redakcija

nebelaukia. Prezidentas Roozvel 
tas paskirę komisiją ištirti nuo- 
stuoliams ir nustatyti reikalingą 
pašalpą.

JUGOSLAVIJOJ. ė
MONTENEGRO provincijoj 

(ankščiau buvusioj kunigaišty- 
stėj) buvo susektas monarkisti- 
nis judėjimas, kurio tikslas pakel 
ti į sostą paskutinio kunigaikš­
čio Mikalojaus brolvaikį Myko­
lą. Viename mitinge, kurį ruo­
šė valstiečiai, į įsaimaišė polici­
ja ir skirstydama minią 2 negy­
vai nušovė ir 16 sužeidė. 20 as­
menų siumta ir padėta kalėjiman.

VOKIETIJOJ.
BERLYNO Tribunolas nuteisė 

vieną Čekoslovakijos pilietį ir 
antrą Vokietijos' už špionažą 

svetimoms valstybėms. Pirmasai 
bandė išgauti orlaivyninkystės 
planus, o antrasai suteikti žinias 
apie Rytprūsių karines pajėgas. 
Čekoslovakas nuteistas 8 metams, 
o vokietis 15.

Buvo sušauktas DULR suvažia­

vimas

Birželio mėn. 7 d. buvo sušau­
ktais Draugijos Užsielnio Lietu­
viams Remti, metinis skyrių su­
važiavimas. Jame buvo padary­
ta draugijos metinė veiklos ap­
žvalga, norodyti užsienio ir Lie-

BELGIJOJ.*

PARLAMENTAS priėmė dar­
bininkų apmokamas atostogas 
ir 40 valandų darbą. Streikinin­
kai laimėjo*.

PARAGVAJUJ.

IMIGRACIJA į kraštą eina 
plačiai. Daug atvyksta lenkų, žy­
dų, įvairių slavų, o taip pat ir ja­
ponų. Naujoji Vyriausybė imigra­
ciją palaiko, kadangi kraštas 
po karo reikalingas darbo rankų. 
Imigrantams suteikiamos įvai­
rios lengvatos.

PRANCŪZIJOJ.

STREIKŲ banga tebeina visoj 
Prancūzijoj. Kaikur įvyko ir kru­
vinų susirėmimų su policija.

Naujai socialistų valdžiai, ku­
rios priešaky stovi Blum, neleng­
va yra patenkinti solialistiniai 
darbininkų apetitai, kurie nere­
tai prasižioja iki komunizmo.

tuvos lieutvių nuolat besiplečian- 
tieji santykiai ir padarytas pla­
tus pranešimas apie organizuo­
jama pasaulio lietuvių sąjungą. 
Taip pat perinkta nauja drau- 
jos valdyba, šiuo metu Draugija 
Užsienio lietviams remti visoje 
Lietuvoje turi jau keliasdešimts 
skyrių. Tsb.

LENKIJOJ.

ŽYDŲ pogromai įvyko Mysle- 
nicoj. Juos ruošė nacionalistai. 
Policija suėmė 17 smurtininkų.

VARŠUVOJ suimti 17 komuni­
stų,’ kurie slaptai buvo susirinkę 
svarstyti propogandos platinimą 
aukštesnėse mokyklose.

KROKUVOJ suimtas Apelia­
cijos Teismo Rūmų pirmininkas

Vyriausybė pripažino Etiopi - 
jos prijungimą prie Italijos.

Nušautas Vienos universiteto 
profesorius šlik beskaitant pas­
kaitą.

Š. A. SUV. VALSTIJOSE.

SAUSRA apėmė jau kelis de­
partamentus. Ūkininkai Stingą 
pašaro gyvuliams ir derliaus

IŠEIVIU DIENOS PAMINĖJIMAS
VISŲ KATALIKIŠKŲ IR TAUTIŠKŲ ORGANIZACIJŲ

Liepos m., 12 d., salione Jesė Verdi
PROGRAMĄ SUDARYS:

1. — Trumpa paskaita, apie Lietuvą ir iešiviją, Skaitys VI.
Pupienis.

2. — „Kaž koks choras”, išpildys keliatą numerių.
3. — Koncertinė dalis, išpildys šv. Cicilijos choras, ir atskiri

Kolonijos solistai bei deklomatoriai.
Beto šokiai ir žaidimai kurie prasidės 3 vai. p. p.

įėjimas: $ 0.70. RENGĖJAI

Lietuvių Artistų, Koncertas, Liepos 8 d., Salione “Moreno” Calle Santiago del Estero 1243 — Capital
BILIETUS ĮSIGYKITE Iš ANKSTO, NES YRA DIDELIS PAREIKALAVIMAS IR IKI KONCERTO DIENOS GALI IŠPIRKTI.
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9 DE JULIO — ARGENTINOS TAUTOS ŠVENTĖ.
Liepos Devintoji Diena Argentinos Tautai buvo realiza­

vimas tos NEPRIKLAUSOMYBĖS, kuri tapo paskelbta gegu­
žes 25 d.

Laisva ir Nepriklausoma Argentina pasidarė „tierra ho­
spitalaria” plačiausioms masėms. Joje šiandie gyvena per 13 
milijonų gyventojų, kurių tarpe ir mūs brolių priskaitome 
apie 30.000. \

Argentina plati šalis. Dar daug joje yra vietos, kuria ga­
lėtų naudotis ir gerovę kurti. Sveikintinas Argentinos parei­
škimas Ženevos Darbo Konferencijoj, kad ji sutinkanti vėl 
plačiai atidaryti duris imigracijai pasaulinio krizio sumaži­
nimui. Drauge su tuo matom ir Žemės Reformos pradžią Bu­
enos Aires provincijoj, kurios Vyriausybė pareiškė, kad že­
me naudotis gali tik tie, kurie ją dirba.

Mums lietuviams reikia patiems susirūpinti, kad mes ga­
lėtumėm tapti tokiais Argentinos piliečiais, kurie laisvai nau­
dotųsi teisėmis ir gerovę kurtų. Argentinoj mes galim AME­
RIKĄ padaryti, tiktai nepamirškim tarpusavio susiklausimo o 
taip pat ir gilaus supratimo tų uždavinių, del kurių atvyko­
me. — Argentinos Šventės nuotaikoj geriau supraskim gyve­
namo krašto idealus ir mūsų uždavinius svetingajam kraštui 
ir saivo pačių gerovei.

LIETUVOS OPEROS DAINININKAI jau baigė gastro­
lių sezoną Kolono teatre. Prieš išvažiuodami iš Buenos Aires, 
liepos 8 d., suruoš dar čionykščiai lietuvių kolonijai Lietuviš­
kos Dainos vakarą.

Lietuviai labai įdomavosi ir sekė mūsų dainininkų artis­
tinius žingsnius Argentinos teatro šventovėj, tik, deja, ne- 
perdideliam skaičiui bu-vo prieinama ši prabanga. Užtat visi 
džiaugiasi, kad pagal išsigalėjimo sudėję auką, galės iš arti 
paklausyti lietuviškos dainos.

Dainos vakaro laikas yra patogus visiems, nes jis išpuo­
la Argentinos Tautos šventės — 9 de Julio — išvakarėse. 
Tegu tat ne vienas nepasilieka namie, kas tiktai gali tą va­
karą išeiti. Pakvietimai gaunami išanksto lietuviškų laikraš­
čių redakcijose ir Lietutvos Pasiuntinybėje. Tą patį gi vaka­
rą bus duodami prie salioną durų, c. Santiago del Estero nr. 
1243, salón „Moreno”.

PRIE TRADICINĖS IŠEIVIŲ DIENOS paminėjimo jau 
sparčiai ruošiasi lietuvių kolonija. Iniciatyvos yra pasiėmusi 
ALK F, kuriai pritaria ir kitos Buenos Aires miesto bei prie­
miesčių tautiškosios organizacijos. Todėl galime tikėtis, kad 
šis paminėjimas tikrai išeis gražus ir vertas lietuvio išeivio 
vardo.

Išeivių Diena, kaip žinoma, yra susijusi su žuvusių Lie­
tuvos didvyriškų lakūnų metiniu minėjimu. Darius ir Girėnas- 
buvo tais sparnais, kurie išeivio sielos išsiilgimu skrido j Tė­
vynę. Nors jiems sparnai palūžo, bet jų testamentas pasiliko 
gyvas išeivijoj, kuri švęsdama pirmojo mėginimo, žygį, kas­
met grūdina savo tautines jėgas.

Šis paminėjimas Įvyks tradiciniai: prieš piet bažnyčioj, 
o po piet salėj. Tai bus liepos 12 d.

GRAŽIU PASISEKIMU eina šv. Kazimiero Bendruome­
nės “RIFA”. Miestų gatvėse, komercinėse įstaigose, priva­
čiuose — visur yra pasiekusi rimta propoganda. Argentinos 
ir kitataučių visuomenėj yra radusi prielankumo ir pritarimo.

Nuo šito kilnaus tikslo, kurio siekia “rifa”, ypač neturi 
atsilikti lietuviai. Jie gyviau, negu kiti turi joje dalyvauti: 
ir savo laimę mėginti lošime ir žinoti, kad perkamais bilie­
tais nešamos plytos pirmajai lietuivių bažnyčiai statyti ir ki­
toms kultūringoms bei labdaringoms įstaigoms.

Iškarto buvo tokių saviškių, kurie mėgino drumsti šį di­
delės tautiškos ir religinės svarbos reikalą. Pašaliais net ne­
gražių kalbų paleisdavo. Bet rimtas darbas paskalas už­
gniaužė ir, galime tik pasidžiaugti, šiuo gražiu reiškiniu lie­
tuvių tarpe.

Kas dar nėra “rifos” pirkęs, tegu pasiskubina jos bilie­
tą įsigyti.

“TIESA” — savaitinis “Švyturio” priedas — yra pasi­
ryžęs išeiti atskiru mėnesiniu žurnalu, taip kaip ankščiau 
ėjo. „Tiesa” bus tiesioginiu šv. Kazimiero B-nės organu ir 
plačiai vystys religinius uždavinius, palikdama visus visuo­
meninius kolonijos reikalus svarstyti kitai lietuviškai periodi­
niai spaudai.

Greta lietuviškos “Tiesos” netrukus pradės eiti ir kitas 
tuo pačiu vardu žurnalas, bet vietos kalboj — ispaniškai. 
Tuo bus siekiama plačiau išvystyti šv. Kazimiero Darbai.

“Švyturiui” tenka apgailėti iki šiolei ėjusio drauge gra­
žaus priedo. Bet būdami solidarūs idėjai ir suprasdami, kad 
ji geriau gali būti .vystoma visai atskirai, mes linkime “Tie­
sai” stipriai stovėti ir plačiai skleisti katalikišką religinę 
dvasią nemažai ataušusioj nuo tikėjimo išeivijoj.

ŠIOMIS DIENOMIS išvyko atgal į San Paulo, -neilgai 
paviešėjęs Argentinoje, konsulas p. P. Gaučys. Išleisti prie 
laivo susirinko gražus jo prietelių būrys, kuris akylai paro­
dė kokių gilių simpatijų įsigijo svečias.

P. P. Gaučys savo pabuvojimo laiku ne tik lankė prie- 
telius, bet taip pat gytvai įdomavosi lietuviškosios kolonijos 
veikimu. Atrodė, kad jis neišsikriamai yra su ja suaugęs per 
tuos penkerius savo darbuotės metus, ir jos visi reikalai jam 
gyvi: malonūs kai sklandžiai eina ir skaudūs kai randa 
kliūčių.

Mums malonu pastebėti, kad net buvuseiji p. P. Gaučio 
priešininkai, kurie smarkiai varėsi prieš jį ankščiau, dabar 
pasitiko ir išlydėjo nemažu -simpatingumu. Aiškus p. Gaučio 
idealoginiai katalikiškas nusistatymas' ir taktas su kitų pa­
žiūrų žmonėmis, jį ryškiai išskirė. Galime drąsiai pasakyti, 
kad visuomeninio pobūdžio priešininkus p. Gaučys visus pa­
traukė savęspi.

Ypatingai tai malonu minėti mums, kurių idealoginiu 
draugu p. Gaučys (visados buvo ir savo prietelingumą dar la­
biau sustiprino.

ŽYDINČIOJE PALANGOJE

Palanga pražydo šimtaspal- 
viais žiediais! Kuklios Lietuvos 
žemelės ugdytos gėlės ir krūmai 
nusipynė varsoihis su išdidžiai a- 
ristokratiškomis ateivėmis, toli­
mojo Kaukazo ir pietų Prancū­
zijos floros atstovėmis, bendro­
je Palangos kurorto grožio sim­
fonijoje. Valiūkė saulė, prisvili­
nusi orą net iki 35 Celsijaus, plė­
šte perplėšė žalumynų žiedus ir 
pumpurus, įkaitino pajūrį. Van­
duo ramus, prie krašto šiltas, to­
liau, šiek svyruoja tarp 12 — 15 
laipsnių.

Šiemet jau daugelis įmonių pa­
sinaudojo specialiais kurortiniai 
patentais ir žymiai anksčiau at­
sidarė. Veikia kioskai, restora- 
ranai, sezoninės krautuvės. Vilų 
dauguma jau išnuomota. Kad ir 
daug, palyginti, prisistatė naujų 

.ir didelių vilų, bet nuomotojų at­
sirado dar daugiau. Tai šiemet 
tikimasi ankstaus ir triukšmingo 
sezono. Ypač šiemet daug Palan 
goję ruošiama gražių pramogų., 
Liepos mėnesio 5 dieną sulėks į 
pajūrį žemaičių jaunimas — jau­
nalietuviai, net Í3 6—7 apskri­
čių, apie liepos galą bus didieji 
raitųjų konkursai, tarpvalstybi 
nės teniso rungtynės, tarptau­
tinė mokytojų stovykla, keleri 
mokytojams kursai ir kt. Dar šie­
met skubinamas! įrengti moder­
niška sporto aikštė, baigiamos 
tvarkyti teniso aikštės, kurias pe­
rėmė Lietuvos teniso sąjunga.

Birželio 5 d. atvyko karo 
orkestas žinomo karo kapelmeis­
terio Junošo vedamas. Koncer­
tus Palangos vasarotojai šiemet 
klausys naujame parke, tuojau 
už Baden-Pawelio gatvės. Atsiž­
velgiant į nuolat didėjantį vasa­
rotojų skaičių, šiemet dirbdina- 
ma 60 naujų metaliniais rėmais 
lankstytų suolų. Vasarotojų pa­
togumui pastatyta keletas nau­
jų kioskų. Vienas toks kioskas 
pastatytas ir naujame parke.

Jau buvome rašę, kad vasaro­
tojų įregistruota balandžio mėn. 
patyrė, kad kai kurie vasaroto­
jai buvo sumanę įdomų/ triuką. 
Mat, iki gegužės 1 d. įsiregistra­
vę nemoka kurorto mokesnio. Tas 
kai ką paskatino per vilų savi­
ninkus užsiregistruoti porą mė­
nesių anksčiau.

Vilų savininkai 
pradėjo tikrinti tų vilų svečius, 
Kurorto kontrolės valdininkar 
svečių dokumentus policijoje įre­
gistruoja ir vėl nusiunčia savi­
ninkui. šiai kombinacijai paaiš­
kėjus, kai kas susilaukė nesma­
gumų.

Šiemet pirmoji pradėjo veikti 
žydų hechalucininkų sanatorija. 
Šios sanatorijos svečiams, kaip 
moksleiviams, kurorto mokesnis 
papigintas.

Šventadieniais Palangą jau 
lanko daug ekskursijų. Ekskursi­
joms reikėtų Palangoje įrengti 
specialų pigių nakvynių butą ir 
valgyklą. J. V.

ŽIAURUS PATĖVIS

Panevėžio apskrities savival­
dybės ligoninėje mirė 10 metų 
amžiaus berniukas Vaišvila Jo­
nas, kilęs iš Viešintų valse., Jur- 
giškio vienk. Mirė dėl to, kad 
patėvis jį buvo smąrkiai sumušęs.

>>
LITERATŪROS VAKARAI IR DAINŲ 

ŠVENTĖS LIETUVOJ
Prieš keletą metų Lietuvoje bu 

vo rengiami tik šokių vakalrai, 
kai kur dar paįvairinant vaidini­
mais. Apie kitų rūšių vakarus 
mažai kas žinodavo. Tačiau pa­
mažu Lietuvoje šokių vakarai 
ima nykti, savo vietas užleisda­
mi literatūros vakaramsir dainų 
šventėms. Paskutiniuoju metu li­
teratūros vakarai ruošiami nė 
tik miestuose, bet jau jie įvyksta 
ir mažesniuose miesteliuose bei 
kaimuose. Tai yra didelis Lietu­
vos gyvetojų pažangos ir kultū­
ros rodiklis.

Literatūros vakarai, kaip jau 
pats jų pavadinimas rodo, susi­
deda tik iš naujausių Lietuvos 
rašytojų kūrinių ir iš lietuviškų 
dainių dainavimo. Paprastai, va­
karus rengia visuomenės organi­
zacijos, kurios jau plačiai pas­
klidusios visame krašte. Į juos 
savo kūrinių atvažiuoja skaityti 
patys autoriai — rašytojai. Rei­
kia pripažinti, kad liteiratūros 
vakarai Lietuvoje jau įėjo į ma­
dą ir žmonių labai mėgiami. Bū­
na atsitikimų, kad į juos suvažiu­
oja žmonių net už 15—20 kilo­
metrų. Jais domisi nė tik jauni­
mas. Rašytojų minties ir , kūry­
bos ateina pasiklausyti ir žili se­
nukai, kurie gėrisi šais kultūrin- 
niais laimėjimais.

, Literatūros vakarai dažnai bai­
giami lietuviškomis dainomis. 
Ten, kur yra chorai, jos dainuo­
jamos organizuotai, o kur cho­
rų nėra, ten lietuviškas dainas 
dainuoja visi literatūros vakaro 
mėgėjai — dalyviai. Aišku, kad 
po to jaunimas dar pasilinksmi­
na, rimtesniems žmonėms rašy­
tojai skaito paskaitas apie Lietu­
vos kultūros pažangą, ją suly­
gindami su kitų kraštų kultūra. 
Tai, be abejo, labai naudingas ir 
reikalingas kultūros darbas, ku­
rį varo nė tik organizacijos, ra­
šytojai, bet ir lietuviška visuo­
menė.

Artinas naujiesnis dalykas, tai 
dainų švenčių ruošimas. Jas ruo-

Iš TRAGEDIJOS — IŠĖJO 

KOMEDIJA

Pakruojaus valšč, Kundročių 
km., gyventojas Jonas Sitavičius, 
24 metų amžiaus jaunuolis, jau 
senokai turėjo apsirinkęs mergi­
na ir norėjo vesti, bet jo tėvai 
neleido. Jonas nutarė geriau mir­
ti negu gyventi be mylimos mer­
ginos. Gegužės 23 d., anksti ry­
tą, pasiėmė dviratį ir pasileido, 
kur akys veda ir dviratis neša. 
Po ilgos kelionės nelaimingas ke­
leivis atsidūrė Panevėžio apskri­
tyje Naujamiesčio miestelyje, ši 
apylinkė jam patiko, todėl ir pa­
sirinko šią vietą persikėlimui į 
aną laimingesnį pasaulį.

Dviratis pormirtiniame gyve­
nime nereikalingas, todėl nuve­
žė jį į kleboniją ir paliko. Užė­
jęs į valstybinės degtinės pardu­
otuvę, nusipirko du pusbonkius 
degtinės ir išėjo už miestelio. Ne­
vėžio paupiu ėjo berit tris km., 
vis ieškodąmas gražios ir pato­
gios vietos nusiskandinti. Paga­
liau ties Kalnelio vienk. rado tin­
kamą vietą. Čia atsisėdęs, išsiė­
mė vidaus pasą ir ant jo jcberniš­
ku paišeliu parašė testamentą, o 
ant kariuomenės atsargos liudi-

šia ir gi organizacijos arba kul­
tūrinės įstaigos. Dainų šventės ru 
ošiamos, paprastai kurių nors 
iškilmių metų. Jose dalyvauja 
organizuoti draugijų arba para­
pijų chorai. Į šventės vietą su­
jungiami net keli arba kelioli­
ka chorų. Tada lietuviškos dai­
nos aidas plačiai skamba apylin­
kėse. Lietuvos dainą mėgsta ir ją 
pergyvena,. Juk ir rusų priespa­
udos laikais lietuviui tautinę są­
monę grąžino tik gyvas žodis ir 
lietuviška daina. Dainų švenčių 
klausosi visi: pradedant mažais 
vaikais ir baigiant, žilais, ant la- 
zdųpakumpusiais žmonėmis.

Tačiau šios dainų šventės bū­
na tik rajoninės. Jas kaskelinti 
metai vainikuoja visos Lietuvos 
dainų dienos. Ligšiol jau buvo 
suruoštos trys Lietuvos dainų die 
nos. Ketvirtoji ir pati didžiau­
sia iš visų ligšiol buvusių yra ruo 
šiama 1938 metais, šioje šven­
tėje teks pamatyti didžiulį, ke­
lių tūkstančių žmonių chora, ku­
rį sudarys visos Lietuvos organi­
zacijų, mokyklų ir parapijų cho­
rai... Jau visi Lietuvos corai su-' 
tiko šioje šventėje dalyvauti.

Jie mokosi dainas, kurių grožį 
ir galingumą išgirs nė tik Lietu­
vos žmonės.

šiuo metu būsimos dainų šven­
tės rengėjai nori sudaryti sąly­
gas, joje galėtų dalyvauti ir keli 
užsienio lietuvių chorai. Tai, 
būtų labai gražu ir džiaugsmin­
ga, kada iš svetur ir Lietuvoej 
gyvenančių lietuvių krūtiniu ver­
žtųsi ta pati skambi ir didinga 
lietuviška daina. Rengėjai vis 
dėl to tikisi, kad jims pavyks nu­
galėti visas kliūtis ir 1938 metų 
dainų šventėje dalyvaus ir keli 
užsienio lietuvių chorai.

Pačiame Kaune j-au visu smar­
kumu verda dainų dienos parų 
ošiamasis darbas. Juk 1938 
m e t- a i s . b ū s i m a vi­
sos Lietuvos dainų šventė bus 

tikras lietuviškas dainos \trium- 
fas.Tsb.

jimo — tėvams pamokymą ir 
priekaištą, kad jie, blogai many­
dami apie jo mylimąją, labai kly­
dę.

Teisiškai sutvarkęs paskuti­
nius reikalus šiame pasaulyje, 
nusivilko viršutinius drabažius, 
viską tvarkingai išdėstęs ant 
kranto, išgėrė, dėl drąsumo, abi 
atsineštas pusbonkes ir šoko į 
Nevėžį. Pasinėręs, iškilo ir kuo 
gražiausiai perplaukė į kitą upės 
pusę, čia pailsėjęs ir apsigalvo­
jęs, kad pasaulis gražus ir kad 
dėl merginos neverta žudytis, no­
rėjo grįžti prie drabužių, bet 
pradėjo veikti anos išgertos pus- 
bonkės.

Vakare žmonės ant kranto rib- 
do drabužius, pasą su testamen­
tu, atsargos liudijimą ir dar 4 li­
tus pinigų. Manė, kad Sitavičius 
tikrai nusiskandino. Pranešė 
Naujamiesčio policijiai. Atvykus 
policija, betyrinėdama įvykį, iš- 
girdo kitoje upės pusėje lyg de* 
juojant. Persikėlę į kitą pusę, ra-1 
do su vienais šlapiais baltiniais 
girtą skenduolį.

Nuvežtas į Naujamiesčio vals­
čiaus daboklė pasakojo, kas ja< 
parašyta.
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< Iš Lietuviu gyvenimo <
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BAŽNYTINĖS ŽINIOS
ŠĮ SEKMADIENĮ, liepos 

12 d. Metinė Šventė - Išeivių Die­
nos paminėjimas. Iškilmingos 
pamaldos prasidės 11 vai. 45 min 
Santa Lucia bažnyčioje. Visi lie­
tuviai katalikai prašomi šią šven­
tę įsidėmėti ir dalyvauti pamal­
dose.

Velykinės išpažinties laikas 
pasibaigė su šv. Petro diena. Ka­
talikai neatlikę šios pareigos pri­
valo susirūpinti ir neatidėliojent 
pataisyti savo apsileidimą.

SUSITUOKĖ: Feliksas Juške- 
Jis-su Stefanija Galčiute-merki- 
niete. Sutuoktuvių liudininkais 
pabuvo: Petras Maskauskas ir 
Alfonsas Baravikas.

Atsiliepkite
Lietuviai, mačiusieji trafikos į- 

vykį š. m. balandžio 10 d. 19 val- 
ealle Pavón ir Fraga, Pineyro, 
kur aš tapau sužeistas prašau at­
siliepti šiuo antrašu: calle Itu- 
■zaingo 7Ž8, Capital. — Turiu 
svarbų reikalą.

Iz. Dailydė.

Prašoma atsiimti laiškus
Švyturio administracijoj, Av. 

Montes de Oca 85 randasi laiš­
kai žemiau išvardytiems asme­
nims: 1. Velignis Mikolas; 2. 

Zipraitė Barbora; 3. Jasuitis Be­
nediktas; 4. Drazdauskaitė Ele­
na; 5. Matulionis Antanas; 6. Pa 
liukonis M; 7 Androškevičaitė 
K.. Administracija.

Trauk Lietuviška suktinį...
Per savaitę išvargstame prie 

įvairių darbų, gi sulaukus sek­
madienio bei šiaip šventadienio 
nejučiomis imi dairyti, kur pra- 
lesti kokią valandėlę lietuviškoj 
nuotaikoj.

Ta fepragą gafima (užpildyti, 
kaip tik St. Povilonio lietuviškoj 
svetainėj Av. Montes de Oca 85. 
Praeitam sekmadienį iš netyčių 
užsukus pasiskaityta laikraščių, 
gi girdžiu linksmą balselį “Trauk 
lietuvišką suktinį”... Pasirodo, 
kad sekmadieniais susirenka lie­
tuviška jaunimas pasilinksmin­

ti ir užmiršti kasdieniniai rūpes­
čiai.

Ateinančiam sekmadienį ruo­
šiasi gana dideliui šeiminiškam 
pasilinksminimui. Tuo labiau, 
kad pasižadėjo atvykti penęlių iš 
provincijos, kavalieriai ojo...

Nemokąs Šokti.

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI
KAD:

PINIGŲ PERSIUNTIMUI Į LIETUVĄ
greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­
SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiais

LAI'VAKORČIŲ PIRKIMUI 
visu linijų gerais ir greitais laivais 
tikrai patogiomis kainomis

. NĖRA NIEKO GERESNIO

kaip tradi c i n i s lietuvių draugas

Argentinoje

LIETUVIŲ SKYRIUS

LIETUVOS ARTISTAI
LIETUVIŲ BAŽNYČIOJE

Lietuvos operos artistai - po­
nia Jonuškaitė - Zaunienė ir po­
nas P. Oleka gražiai pasirodė 
šventomis giesmėmis per lietu­
vių pamaldas Santa Lucia baž - 
nyčioje.

, Didieji tautos giesmininkai su 
giedojo po vieną lietuvišką ir po 
kitą lotinišką šventosios muzikos 
kūrinį.

Santa Lucia bažnyčią tą dieną 
ypatingai buvo gražiai iliuminu­
ota ir sudarė kilnios nuotaikos. 
Giesmininkų stiprūs ir melodin­
gi balsai pakėlė visų širdis.

Liepos 5 d. tikrai buvo didi lie 
tuviška šventė, įspūdis ilgai nei­
šdils iš lietuvių atsiminimo.

Kolonijos kapelionas kun. J. 
Janilionis gražiai padėkojo gar­
bingiems bažnyčios svečiams ir, 
po visam, pasikvietė į savo na - 
mus pietauti. Kor.
Lietuvių operos dainininkų kon­

certas
Lietuviai dainininkai, kurie da­

bar gastraliuoja “Kolono” ope­
roj, pabaigę sezoną, suruoš Lie­
tuviškos Dainos vakarą Argenti­
nos lietuvių kolonijai.

Retas kuris lietuvis galėjo pa­
tekti į Koloną ir ten užgirsti 
dainuojant Lietuvos ope­
ros artistus. Kolonas perištai- 
ginga ir perbrangi vieta mūsiš­
kiams, kurie skaitosi su kiekvie­
nu centu.

BERISSO LIETUVIAI
Pranešimas visuomenei

Draugijoj “Mindaugas” val­
dyba einant visotino narių susi­
rinkimo nutarimu pranešame vi­
sų tėvų bei turinčių reikalą ži­
niai, kad Berisso lietuvių koloni­
jos Prez. A. Smetonos vardo mo­
kyklą, kurią įsteigė draugija “Mi­
ndaugas” 1934 m.; nuo šių 1936 
m. liepos m. 1 d. draugija per- 
lęido Tėvų Komiteto žiniai ir nuo 
minėtos dienos visi turintieji rei­
kalą prašome kreiptis tiesiog į 
Tėvų Komitetą.
Draugijos “Mindaugas” Valdyba

Pedėka
Reiškiame viešą pedėką vi­

siems rėmusiems Prez. A. Smeto­
nos vardo mokyklą; buvusiam 
Lietuvos Pasiuntinybės Pirmajam 
Sekretoriui ponui p. Gaučiui už 
finansinę ir moralę paramą, 
Jonijos Kapelionui Kun. J. 
nilioniui už dėstymą tikybos 
mokų, ir materialę ir moralę
ramą. Ta’ip pat visiems tėvams ■

ko-
Ja- 
pa- 
pa-

ir visiem kitiem prisidėdėjusiems 
šiokiu ar kitokiu būdu prie mo­
kyklos palaikimo, tariame dide­
li lietuvišką ačiū!

D-jos “Mindaugas” Valdyba.

Draugijos narių žiniai
Draugijos “Mindaugas” val­

dyba praneša, kad visuotinas na­
rių , susirinkimas šaukims liepos 
mėn. 12 d. 3 vai po pietų, Prez. 
A. Smetonos vardo pradžios mo­
kyklos bute.

Visi nariai prašomi dalyvauti, 
nes yra daug svarbių dalykų ap­
tarti.

Valdyba.

Penkmečio sukaktis
Draugijos “Mindaugas” ruo­

šiasi penkių metų draugijos gy­
vavimo sukakčiai paminėti, šis 
svarbus jubiliejus įvyks liepos 
mėn. 25 d., šeštadienyj, Urainie- 
čiu salione. Smulki programa bus 
paskelbta vėliau.

Valdyba.

Urugvajaus Lietuviai

SUCURSAL BU E~N OS Á I R E S

BANCO HOLANDES UNIDO

CANGALLO 360

(kol tęsis mūsų naujo namo • statyba g-vėje 

25 de Mayo esq. Bmé Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.

Užuojauta
Panelei Emilijai Kučaitei, del 

jos tėvelio ir brolio Vacio (stu­
dento) staigios mirties reiškiame 
gilia užuojautą.

J. ir V. Dailydės.

Surengta U. L. Katalikų Centro 
laik. Valdybos arbatėlė.

Š. m. birželio m. 28 d. sekma­
dienį, pradžios mokyklos salėje, 
Villa del Cerro U. L. K. C. laiki­
nosios valdybos iniciatyvo buvo 
surengta arbatėlė.

IŠBANDYKITE SAVO LAIMĘ
Didžioje Šv. Kazimiero Bendruomenės

o
o oį LOTERIJOJE I

0. Kur eis naudai statymo bažnyčio mokyklos ligoninės ir kit.
♦ Bs. Aires mieste. v*

BILIETO kaina pezas. O o

|Gali laimėti 52500 pez«|
♦ Ir daugiau stambių premijų sumoje 80.000 pezų, kaip tai, <>
♦ namai, žemės sklypai ir kiti dalykai.

Be skaitlingai susirinkusių sve­
čiu tarpe dalyvavo ir Cerros pa­
rapijos klebono pavaduotojas 
gerb. Tėvas Nikolas.

Susėdus svečiams už stalo, 
pries prud^aitb. tėvui Nikolas 
vedant buvo sukalbėta malda, po 
kurios buvo laikinosios valdybos 
pirmininko kalba, kuris apibudi­
no draugiškos katalikų arbatė­
lės tikslą.

Vėliau kalbėjo p. Svilainis, ku­
ris smulkiai ir aiškiai nupasako­
jo katalikų organizacinį stovį 
pirmiau ir dabar, primenant 
garb. kun. J. Janilionį, nors gy­
venantis Argentinoje, bet daug 
rūpinantis Urugvajaus Lietuvių 
Katalikų organizaiciniais ir jų 
dvasiniais reikalais.

Bilietų galite pareikalauti paštu, vardu:
O

OBRA DE SAN CASIMIRO
Florida 527 buenos aires

♦ ' (U. T. 31 - 3766).

Baigiantis arbatėlei p. šiuipys 
pasiūlė svečiams pirkti rifą išlei­
stą Argentinos lietuvių katalikų 
šv. Kazimiero B-nės del statymo 
bažnyčios bei mokyklos ir kit. Iš 
svečių veik vis; Įsigyjo net po 
kelis ritos numerius.

Surengusioji arbatėlę laik. Kat. 
Cento Valdyba reiškia širdingą 
padėką, svečiams už prisidėjimą 
ir ypatingai ponioms Šuipienei ir 
ir Dolerienei už darbą ir prisidė­
jimą prie rengimo.

U. L. K. Centro Valdyba.

Išrinkta nuolatinė U. L. Katalikų 
Centro Valdyba 1936 metams

Urugvajaus Lietuvių Katalikų 
Centro laikinosios valdybos pa­
stangomis š. m. birželio mėn. 21 
d. buvo sukviesti visų Montevi­
deo mieste Jjetuvių katalikiškų 
organizacijų atstovai, pavieni as 
menis bei visuomenės veikėjai. 
. Dalyvavo iš šv. Juozapo, šv. 
Vicento — Paulo ir Rymo Katal. 
draugijų -— viso dalyvavo- de­
šimts atstovų.

Susirinkimą pradėjo laikino­
sios valdybos pirmininkas p. šiui­
pys paaiškindamas jo tikslą ir 
svarbą katalikų lietuvių Centro, 
dvasiniais bei moraliais ¡atžvil­
giais.. Plačiau kalbėjo p. Svilai- 
nis nurodydamas būtiną katali­
kų lietuvių vienybę užsienyje ir 
tik katalikams susibūrus į ben­
drą veikimą galima atsiekti ka­
talikų siekiamą tikslą.

Einant prie pačių valdybos 
rinkimų, buvo kilusiu ginčių del 
nebuvimo minėtam centrui įsta­
tų, bet viskas praėjo ir vienbal­
siai nutarė išrinkti valdybą. Be 
to prašyti Argentinoje, gerb. Ko­
lonijos Kapelioną Kun. J. Jani- 
lionį prisiųnį prisiųsti šiam Cen­
trui įstatus.

Į nuolatinę U. L. K. C. Valdy­
bą išdinkti pasidalinno pereigo­
mis sekančiai: p. Juozas Mitri- 
kevičius — pirmininkas; p. Sta­
sys Šiupys — Vice; p. V. Svilai- 
nis — sekretoris; p. Pranas Ša- 
durskas — iždininkas ir p. Do­
minikas Steponas —L narys.

Išrinktoji valdyba pasižadėjo 
pasižadėjo katalikų veikimų išpe­
šti plačiai tarpe Uruguvajui gy­
venančių lietuvių katalikų ir ta- * 
mpriai organizaciniai su u Urug­
vajaus katalikų dvasiški j a, su 
Argentinos ir Lietuvos dvasiška 
Vyriausybe bei katalikiškoms or­
ganizacijoms.

U. L. K. Centro Valdyba.

DULR 
Valdyba, 
či-utei již

Padėka
Urugvajaus Skyriaus 
panelei P. Jarmóla vi- 
išpildimą baleto pro­

gramos, p. Mineikai už atspau-
zdinimą propagandos lapelių sa­
vo lėšomis, p. Ramonui už pinigi­
nę auką ir visiems artistams bei 
svečiams dalyvavusiems mūsų 
parengime tariame didelį lietu­
višką ačiū!

DÚLR Urugvajaus Skyriaus
Valdyba.

Pranešimas
Pranešame visų Lietuvių Kata­

likų žiniai, kad susidarusios nuo­
latinės U. L. Kat. Centro Valdy­
bos raštinė randasi nuosavam p. 
Šiuipio name calle Portugal 4006 
Villa Cerro.

Valdyba.

Padėka
Centro Valdyba, p. šiūipiui ir 

jo katalikiškai šeimi už leidimą 
naudotis butą raštinės patalpoms 
reiškia širdingą katalikišką pa­
dėką.

U. L. Kat. Centro Valdyba.

| Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis ir 
aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas 

tik parduotuvėj

“La Fama Argentina”
de M. JAMILIS

c>Up MONTEVIDEO 701, esą. ÑAPOLES
* skyrius:
calle NUEVA YORK 4628, BERISSO 

Nepraleisk neapsilankę*.
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IŠ URUGVAJAUS
DIDELIS KONCERTAS

Dabartiniu laiku koncertuo­
ji anties Buenos Aires teatre “Co­
lon”, Lietuvos operos artistai, 
grįždami Lietuvon, maloniai su­
tiko, Montevideo lietuviams ne­
mokamai duoti koncertą, kurio 
pelnas bus lietuvių bedarbių ir 
prieglaudos naudai.

Koncertas įvyks LIEPOS m. 10 
d. 9 vai. vakaro salone “Ateneo” 
Montevideo miesto centre, Pla­
za Litertad (Lagaucha) 1157.

Prie įėjimo į koncertą bilietai 
parduodami nebus, tat prašome 
iš anksto pasirūpinti pakvieti­
mus, kurie galima bus gauti' se­
gančiose miesto rajono vietose: 
J. Ramonas, calle Ituzaingo 1261 
2 A. Dambrauskas, calle San Jo­
se 1017; 3. Centro Valdybos ra­
štinė, calle Constituyente 2067;
4. E. Dikas, icalle Paysandu 1142;
5. J. Kmuža, calle Yagmaron 
2017; 6. A. Liudžius, calle San­
ta Fė 1286; 7. M. Svečiul’is, calle 
Uruguay 1573; 8. F. Žukelis,

Cerro, calle Grecia 1107; 9. F. 
Kairaitis Cerro, cale Rio de Ja­
neiro 87; 10. J. Mockevičius, Ca­
sabe ,calle 9, nr. 122; 11. K. Lin­
gė, Casabo, krautuvė.

Centro Valdybos Pirmininkas;
Dikas.

Sekretorius: V. Svilainienė.

Priimtos Rezoliucijos
U. L. Katalikų Centro laik. 

Valdybos surengtoje arbatėlėje, 
dalyviai Montevideo lietuviai ka­
talikai nusistatydami ateičiai vi­
suotino katalikų veikimo gaires 
nutarė ta proga pasveikinti Jo 
Exsefenciją Lietuvos Nepaprastą 
Pasiuntinį ir Įgaliotą Ministers 
Pietų Amerikai poną J. Aukštu­
olį ir Argentinos Lietuvių Kalo- 
nijo^ kapelioną ir Urugvajaus lie­
tuvių katalikų Dvasios Vadą ir 
nepailstamą veikėją Kun. J. Ja- 
nilionį ir Argentinos Lietuvių 
Katalikų Federaciją.

Šias rezoliucijas vykdyti pa­
vesta U. L. Katalikų Centro Val­
dybai.

Pasaul
Didelės iškilmės karaliaus 

Mindaugo sostinėj 
Misterija, priesaika prie 

sienos, laužas. . .
Kernavė (Ukmergės aps., prie 

demarkacijos linijos) matė dide­
les iškilmes. Rytą iš Kauno trau­
kiniu ir sunkvežimiais ten atva­
žiavo visa “Vilnijos” studentų 
korporacija, pirmasis korporaci­
jos garbės filisteris prof. Žemai­
tis, prof. Mokolas Biržiška su 
ponia ir daug svečių, įvairių V. 
D. U. studentų korporacijų atsto­
vų. čia laikinojoje korporacijos 
sostinėje “Vilnija” šventė ketve- 
rių savo gyvavimo metų sukaktu­
vių šventę.

Iškilmės prasidėjo gražioje 
Kernavės bažnyčioje, kur “Vilni­
jos” korporacijos spalvūnas kun. 
švokšlys pasakė šventės nuotai­
kai pritaikintą pamokslą, o po 
to, parapijos klebonui kun. Bau­
žiui atlaikius mišiais, jis pašven­
tino ir įteikė korporacijai vėlia­
vą. Ta proga pasakė ka'rštą kal­
bą, prašydamas Dievo užtarti pa­
vergtąjį Vilniaus Kraštą. Vėlia­
vos krikšto aukštaisiais kūmais 
buvo Biržiškienė ir prof. Žemai-1

i o Ratu
tis. Per pamaldas gražiai solo 
giedojo stud. Zigmas Survila.

Mokyklos darželyje iš Kauno 
atvykusius sutiko choras, sugie­
dodamas — “Mes sveikinam”, 
atlydėjo ir vėliau sargyboje sto­
vėjo senoviškiai apsitaisę raiti 
pilies saugotojai su šalmais, kal- 
pokais ir trimitais. Ten pat su­
vaidinta mok. Šiaučiūno misteri­
ja, kurioje parodoma, kaip žiau­
rūs lenkų kareiviai užpuola kai­
miečius, iš anapus sienos atėju­
sius aplankyti savo laisvų brolių, 
sesučių, atima iš jų lietuviškas 
knygas ir drasko jas. Po to vai­
kai, mokytojos Ovaitienės vado­
vaujami, apdalina kauniečius 
kukliomis, bet brangiomis dova­
nomis — gėlėmis, iš Vilniaus že­
mės. Sugiedojus tautos himną ir 
pakėlus vėliavą, užkuriamas au­
kuras, kurio dūmai sklinda į pa­
vergtąją žemę.

Prof. M. Biržiška dėkoja kau­
niečių vardu už maldnų, lietuviš­
ką priėmimą ten, kur kiekviena 
vietelė byloja apie tą senovę, ku­
rioje pasisako mūsų tautos am­
žių pasaka. Stebuklingu būdu at- 

I gimę, mes einam ne prieš Vilnių,

o į Vilnių, todėl musų šiandien 
pašventinta vėliava ir todėl mus 
ir mūsų bažnyčia laimina. Po to 
lenkiškai į vietos gyventojus kal­
bėjo prof. Žemaitis.

Po gardžių pietų klebono sode 
visi, kun švokšlio — Milžino ve­
dami ir didelės minios vietos gy­
ventojų lydimi, nuėjo prie admi­
nistracijos linijos. Buvo sugiedo­
tas tautos himnas ir visi, iškėlę 
ranką, prie Vilniaus 1934 m. bad­
mečio kryžiaus davė priesaiką. 
Vėliau ant piliakalnio buvo už­
kurtas laužas, o parapijos salėje 
įvyko iškilmingas korporacijos 
posėdis.

PASVALIO SIEROS ŠALTINIAI
IR SIEROS VONIOS

Pasvalio sieros šaltiniai yra 
verti didesnio visuomenės ir me­
dicinos sluksnių susidemėjimo. 
Jau prieš karą rusų valdžios or­
ganai ir medicinos personalas y- 
patingai domėjos tomis sieros 
versmėmis, darė tyrimus ir ren­
gėsi įrengti didelį kurortą, bet 
karas viską sutrukdė. Po karo, 
nuo 1922 m. pradėta vienas šalti­
nis eksploatuoti ir įrengtos sie­
ros vandens vonios. Bet ligi pa­
skutinių metų vasarotojų ir ligo­
nių skaičius nebūdavo didelis, 
todėl niekas nerizikuoja investu­
oti didesnį kapitalą ir plėsti ku­
rortą, nors Pasvalio mineraliniai 
šaltiniai nemažiau vertingi už 
garsiuosius užsienių mineralinius 
šaltinius. Prof Tomsas, tyręs Ke- 
merų ir Pasvalio šaltinius, laiko 
juos lygiai vertingais.

Gydytojų teigimu, Pasvalio 
sieros šaltinių vandens vonios 
gydo įvairių formų reumatizmą, 
paraližį, nervus, podagrą, išijas, 
chroniškas moterų ligas, chroniš­
kas gerklės nosiės ir plaučių slo­
gas, nugaros ir šonkaulių skaus-

-------- *--------- ' V —-
Štivas.
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 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, ; > 
taip ir užsienio teismuose. ‘ ’

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. ■ ‘

Prašymas vietos administracijos įstaigoms ir į Europą, verti- < ‘ 
mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas ¡;

Lietuvoje bei kitur ¡;

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus ’ •

atsakymo išlaidoms. « >

Reikale Kreipkitės j Direktorių JOSE PÓDREZ < Į

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires i;
U. T. 38 — Mayo — 2840 ’ ¡

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro *’Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas. <;

mus ir kita. Ypatingai sėkmingai 
gydosi čia reumatikai.

Sieros vonių administracija, ti­
kisi, kad šiemet vasarotojų skai­
čius bus didesnis, todėl patalas 
atremontavo ir įvedė kai kuriuos 
patobulinimus. Kainos nebran­
gios. Nuo birželio 1 d. vonios 
duodamos kiekvieną dieną.

neta skirta verstis. Monetos 
vardas kilo romėnuose. Lotyniš­
kai moneta reiškia patarėją. Pa­
davimas sako, jog romėnų deivė 
Junona vieno karo atveju davu­
si savo tautiečiams labai svarbių 
patarimų. Laimėję karą jie dei­
vės patarimus aukštai įvertinę 
ir pridėję Monetos vardą atvai­
zdavo Junoną ant savo metali­
nių pinigų. O kadangi prie Juno­
nos — Monetos šventyklos Romo-

KLINIKA CARELLI
$ Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy- 
H lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
H vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

; ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas. 
i¡¡ GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas soecialistas 
B iš Hospital Rivadavia.
>/Į ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec. 
BĮ iš Hospital Salaberry.

VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear 
<;! NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia 
jį MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 
Iff Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.

SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS 
ĮĮ Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.

LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 
niversiteto profesorius.

VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI 
Callao 339

Direktorius Dr. H. Carelli
NUO 9 IKI 20.

Nevykę
Vieną dieną nelaimingą, 
Žygį didžiai neprotingą, 
Padariau neapgalvojęs: 
Todėl, tat ir nemiegojęs, 
Buvau likęs kiaurą naktį 
Ir galėjau dar apakti. 
Taip daug verkti manei teko, 
Kad vos ašarų užtek’o. 
Mat dalykas buvo tokis,— 
Dabar jau iš tonors juokis. 
Apsireiškiau tykiai dailiai, 
Aš Alenai savo meilei... 
Paprašiau ją būt man žmona, 
Valgyt mano gryčioj duoną, 
Ji mergaitė būtų nieko, 
Džiaugias sau iš viso vieko, 
Net į kaktą pabučiavo, 
•Lyg, kad tikrą vyrą savo. 
“Aš sutinku ištekėti, 
Tik reikėtų pakalbėti, — 
Su tėveliu apie šitą: 
Gal jis pasakys ką kitą.” 
“Kas del tėvo tai nebėda. 
Juk už štivo būt negėda, 
Ištekėti ir miestietei, 
O ne tau prastai kaimietei.” 
Pasakiau jai nusijuokęs 
Ir iš džiaugsmo met pašokęs. 
Kitą dieną apie pietus, 
Neradau sau gryčioj vietos... 
Pas Alena širdį traukia.

Piršlybos
O Alena žiūriu verkia,. .. 
“Kas gi tokio čia ištiko?” 
Klausiu. Alena supyko: 
“Mat sakiau, kad tėvas mano, 
Nieko gero neišmano...
Už tavęs tekėt neleidžia, — 
Mūsų meile žiauriai žaidžia. 
Aš nustebęs, net sustyrau, 
O paskui įpykęs spyriau; 
Į pašonę seniui tėvui, — 
“Nusižengsi, seni, Dievui, 
Kad neduodi man Alenos, — 
Juk pas tave bėdos vienos. 
Juk vaikų pilnutė gryčia... 
Ar turi tu proto šičia? 
Čia parodžiau jam į galvą, 
Jis nutraukė mano kalbą: 
Kibą Štivai, ėmei dūkti, 
Kad mergaitei galvą sukti. 
Jau pasenęs sugalvojai.... 
Ligi šiol tai tu nebojai, 
Kaip gyvena mus Alena, 
O dabar lendi kasdiena... 
Ir paveržti mums ją nori, 
Ne broleli, prištai stori. 
Ligi šiol užteko duonos 
Ir neprašėm tokio pono, 
Kaip tu save vis vazduoji, 
O kitų visai neboji.
Bet pabaigsim kalbą šitą, — 
Gali ieškot sau ko kito:

Rodos ji manęs jau laukia.
Kai nueisiu-pakalbėsiu 
Ir vestuves ruošt pradėsiu. 
Nuėjau, jau kiek sutemus,— 
Sėdi visi gryčioj ramūs.
Vaikai žaidžia — tėvas knarkia,

Alena ne tavi pliki, —‘ 
Jauną, gražų gaus jaunikį. 
Ką gi buvo man daryti? 
Tik duriską uždaryti. • 
Ir linguot į gryčią savo».-..

I Taip tai nosį Štivas gavo.

' Truputis žinių
Moneta vadinamas kąsnelis 

mažiau ar daugiau vertingojo 
metalo, kurio teisė. įsigyti už jį

apie monetas
tam tikrą kiekį gėrybių yra pa­
tikrinta uždedamu štampu tos 
valstybės valdžios, kurioje mo­

je, buvo įrengti pirmieji metali­
nių pinigų kalimo rūmai, tai ir 
metaliniai pinigai iš čia gavę 
monetų vardą. Tačiau pats mo­
netų išradimas priskiriamas ne- 
romėnams, bet Lidijai., Lidėnai 
dar VII amž. prieš Kristų pradė­
ję kaldinti monetas. Iš Lidijos 
monetų įdėja bei jų vartojimas 
perėjo Graikijon ir kitur.

Senovės laikų monetos nebu­
vo panašios į šių laikų monetas. 
Jos plėtojosi iš tauraus metalo 
(aukso sidabro) gabalų, kurie 
pradžioje ėjo mainų priemonių 
pareigas. Tie metalo gabalai kie­
kvieną kartą būdavo sveriami ir 
metalo grynums ar tikrumas 
buvo mėginamas įpiovimu ar net 
kandžiojimu dantimis. Kiek vė 
liau, tųmetalo gabalų svoris ir 
tikrumas būdavo paženklintas 
patikimos pirklių šeimos arba 
pirklių organizacijos antspauda. 
Bet prėkybiniams santykiams 
plėtojantis, ir tų antspaudų pini­
gų vertei pažymėti neužteko. Ta­
da visuotiniu autoritetu čia pasi­
darė politinė krašto valdžia.

Amžių eigoje monetos dirbtos 
ne vienodai. Vienur jas liedino, 
kitur įkabino. Ilgai nemokėta 
pasidirbti abišalių monetų, o pa-
eitenkinta štampo įkalimu tik 
iš vienos metalo gabalėlio pusės. 
Suprantama, anų laikų monetos 
nebuvo taisyklingos formos, kaip 
dabar. Tik nuo XIII amž. mūsų 
eros monetos pagaminamos, pa­
lyginti, gerai, nors dar ilgokai
jų tikslumas svyravo. Šių laikų 
monetos kalamos apvalių rutuliu 
kų formos, kai kuriose valsty­
bėse dar ir su skylute centre.

(Užbaiga 7 pūsi.)
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Apžvalga
POPIEŽIAUS DIENA, šv. Pet­

ro ir Povilo diena, kuri vadina­
mi Popiežiaus diena, kadangi jis 
.yra tesioginis pirmojo Apaštalo 
įpėdinis ir Bažnyčios Galva, pra 
ėjo visoj Argentinoj didelėmis 
iškilmėmis.

Šv. Tėvo Nuncijus Argentinai 
mons. F. Cortesi tą dieną susilau­
kė ypatingai gausių pasveikini­
mų Įvairios katalikiškos organi- 
zaęijjos, kitataučių* katalikiškos 
kolonijos, diplomatinis korpusas 
ir šiaip žymesni piliečiai sudė­
jo pasveikinimus.

Pasveikinimams prasidė jus 
nuo 2 vai. po piet, kuone visa 
kvadra buvo pilna laukiaučiųjų 
savo eilės. Lietuvių kolonijos var­
du gražiai pasveikino Šv. Tėvą 
per Nuncijų kapelionas kun. J. 
Janilionis.

Popiežiaus Diena parodė, kad 
katalikų tarpe yra labai gilus 
prisirišimas ir aukšta pagarba 
Apaštališkajam Sostui. Ne be to, 
kad gilių simpatijų turi patsai 
Nuncijus, kuris, kaip žinoma, ne­
trukus išvažiuoja į naują paski- 
rimo vietą - Madridą.

KATALIKŲ VEIKIMO JAU­
NIMO KONFERENCIJA. Birže­
lio 28 ir '29 dd. ėjo Buenos Ai­
res, arkivyskupystės Katalikų 
Veikimo Jaunimo Konferencija. 
Prasidėjo šv. Pranciškaus bazili­
koje iškilmingomis pamaldomis, 
kurias laikė J. Eminenjcija Ar­
gentinos primatas kardinolas Co- 
pello. Jaunimo buvo perpildyta 
bažnyčia ir visi ,kaip vienas, 
pries švenčiausiojo Sakramento.

Posėdžiai ėjo arkivyskupijos 
kapitulos rūmuose c. Rio Bam­
ba. Jaunimas dalyvavo labai 
skaitlingai. Galima tik pasidžiau­
gti iš argentiniško jaunimo, kad 
jis auklėjosi gilioj tikybinėj dva­
sioj.

ŠVENTOJI JOANA ARKIE- 
TĖ MUZIKOJ, šventosios Joanos 
Arkietės gyvenimas įkvėpė 3 pra­
ncūzų muzikus: Arthur Honeg­
ger, Hanuel Rosental ir Mauri­
ce Jaubert, — kurie parašė ver­
tingas kompozicijas. Jos visos

| neužilgo bus pastatytos Pary- 
• žiaus operoj.

Nežiūrint masinio prancūzų 
1 tautos sumaterialistėjimo, pasta­
raisiais laikais vis dažniau pra­
simuša talentai ir genijai religi­
jos dvasioj.

NAUJA ENCIKLIKA APIE 
KINEMATOGRAFĄ

Šv. Tėvas Pijus XI išleido nau­
ją encikliką, kurioj paliestas ki­
nematografo reikalas. Kadangi 
šiais laikais kinematografas pa­
sidarė labiausiai lankomu spek­
takliu, todėl Š. Tėvas įspėja, kad 
reikia atskirti filmų turinį ir tik 
tokias žiūrėti, kurios nesudaro 
pavojaus morališkumui. Tuo rei­
kalu ragina sudaryti atatinka­
mas cenzūros komisijos visose 
vyskupijose, kurios patiektų pu­
blikai gerų ir negerų filmų var­
dus.

Ši enciklika yra gyvo reikalo. 
Kinematografas tikrai yra pasi-
daręs daugeliui nupuolimu. Daž 

¡niausiai gi rodomos filmos, ku­
rios sukelia aistras ir veda prie 
ištvirkimo. Ypač tatai neigiamai 
veikia į vaikus. Todėl tėvai turi 
žiūrėti, kad jų vaikai nesilanky­
tų vieni patys į kinematografus, 
o ir išleidžiant juos žiūrėti, kad 
nepatektų į nemorališko turinio 
filmas.
Kiek tai liéis galimybė mes iš 
savo puses pasistengsime nurody 
ti tinkamas filmas, kurios yra ro 
domos Buenos Aires mieste ir 
priemieščiuose.

PROTESTAS DEL PREMI­
JUOTO LITERATŪROS VEI­
KALO. Bs. As. Miesto Valdybos 
sudarytas “jury” paskirė 3 pre­
miją už eilių rinkinį “Tumulto”, 
kurio autorium yra José Porta- 
golo. Pasirodė, kad šis veikalas 
yra nemorališkps ir nukreiptas 
prieš religiją ir valstybinę san­
tvarką. Todelei iš katalikų pusės 
pasipilė protestai, kurie buvo 
siunčiami Intendente Vedia y 
Mitre vardu.

Ypatingą akciją pavarė kata­
likų dienraštis “El Pueblo”, ku­
rio skiltyse buvo spausdinami 
visų organizacijų protestai. L. 
K. šv. Kazimiero B-nė neatsiliko 
nuo kitų ir savo protestą taip 
pat pasiuntė, kurio nuorašas til­
po tame pačiame “El Pueblo”.

Štai mūsų protesto tekstas:
Buenos Aires, junio 24 de 1936. 

Al Señor Intendente Municipal 
de la Ciudad de Buenos Aires.
Dr. Mariano de Velia y Mitre. 
S/D. Señor Intendente:

El nombre de lo Obra de San 
Casimiro dejomos formulada an­
te V. H. nuestra más enérgica 
protesta por haber sido premia­
do con tercer premio municipal 
de poesía un libro en el cual se 
ataca y se insulta villanamente 
todo cuanto de más noble en co­
razón de los hombres honrados 
y la conciencia de los católicos 
argentinos y extranjeros.

Pretende hacer llegar su baba 
pestiente a Dios, a la Religión, 
a la Patria, un liombre que es 
indigno de vivir entre argelinos 
y habitar bajo nuestro cielo in­
maculado: y ese hombre ha sido 
distinguido con un prendo muni­
cipal de literatura y recompen­
sado su vil engendro con los di­
neros públicos!

Šv. Tėvas Pijus XI iškilmingai atšventė, Romoj, 
Šv. Petro bazilikoj Popiežiaus dieną

Apelamos, Señor Intendente, 
a sus sentimientos cristianos y 
patrióticos, para que la afrenta 
infligida a las conciencias hon­
radas del país, heridas en sus 
fibras más íntimas con esta reso­
lución incomprensible, reciban 
reparación.

Saludarlo icon la consideración 
más distinguida.

Katalikiškam* protesto balsui 
pritarė ir kita Sostinės bei provi­
ncijų sveikoji spauda. Pageliau 
Indendentas įsitikinę^ ano pre­
mijuotojo veikalo nemorališku­
mu išleido dekretą, kuriuo pas­
merkė jį ir įsakė visus išspau­
sdintus ekzemplioriūs konfiskuo­
ti. Savo dekrete nurodė taip pat, 
kad Intendencijos atstovai ir Li­
teratūros Fakulteto atstovas per 
“jury” komisijos posėdį balsavo 
prieš, o premiją palaikė Miesto 
Tarybos atstovai drauge su “Cir­
culo de la Prensa”.

Kaip matome, tiktai energin­
gus Argentinos katalikų balsai 

užkirto kelią demoralizacijai per 
knygą.

Moters Darbo Laukas
Pirmas moters darbo laukas 

yra šeimynoje, šeimynoje, kur ji 
yra lyg kokiuose maldos namuo­
se. Ji tikroji vaidilutė, kuriai pa­
vesta saugoti ir stiprinti, šventą, 
tikėjimo ir meilės ugnį. Ji žmona 
ir motina turi padėti visas pastan 
gas tikybiniam mokymui ne tik 
vaikų, bet ir vyro, jei tas yra 
reikalinga, šventas Povilas yra 
sakęs: “Tikinti motdris atvers 
netikinti vyrą”. Kokią galybę tu 
ri moteris, kad gali ji įkvėpti ge­
ro ar blogo, visiems su kuriais 
sueina.

Visi namai tik nuo jos vienos' 
priklauso. Kuomet motina bus ti­
kinti, tai ir šeimyna niekados 
nepames tikėjimo, išlaikys per 
amžius. Tačiau, jei namų, šeimi­
ninkė seks netikinčio vyro pavy­
zdžiu ir prieis lygi to, jog pati 
užmirš esanti katalikė ir užslo­
pins savo sieloje visus pasigailė­
jimo ir meilės jausmus, tuomet 
paskutinė viltis pranyksta ant vi­
sados.

Nelaiminga ta. šeimyna, kur 
moteris be tikėjimo. Vyras be ti­
kėjimo virsta pavojingu; bet mo­
teris be Dievo, tai ne moteris, 
bet žiauri būtybė.

Iš kitos pusės, nieko nėra gra­
žesnio ir kilnesnio, kaip turėti 
motiną katalikę, kuri ne vien tik 
rūpinasi šiuo praeinančiu gyve­
nimu, bet skiepija į mažyčių šir- 
didis Amžinosios Tiesos žodžius.

Šviesia p laukė.
Žvaigždutei

Atskrisk žvaigždut, iš melsvo 
tolio 

pro aukšto ąžolo šakas, 
tada dainuosiu ašei dainą 
ir siela džiaugsmą didį ras.

Tu būsi man mieloji draugė, 
mokėsi sielvarte atjaust, 
stygas liūdnąsias nuraminti, 
kai jos nelaimėse ims gaust. 
Tuomet skrajosime drugeliais, 
vargdienius guosime visus, 
Skrajosim po žaliąsias pievas, 
po laime ošiančius miškus.

Šypsosis gelsvosios purienos 
ir jauno beržo pumpurai. 
Atskrisk, žvaigždut, tavęs belau­

kiant 
Man taip prailgo vakarai.

J. Bogušas.

INSTINKTAS
s (Apysaka)

(tąsa iš pr. num.)
Nieko daugiau nėra — atsakė 

panelė ir sudėjo viską atgal į 
maišelį gerai užrišdama.

— Panelė, galit liepti jam va 
žiuoti, o aš ryšulėlius parnešiu— 
tarė Lučkauskas ir nuėjo paskui 
žydą, kuris išeidamas, pakraty­
damas kepurę tarė: — Niu, lik 
sveika panyte.—

— Kaip tai gerai atsitiko — 
kalbėjo panelė Magdalenai — 
kad sumaniau sustoti prie šios 
smuklės, nots žydas ir nenorėjo 
ir skubinos. Būčiau ir naktį bijo­
jusi ir suvargusi, nereikalingai 
rytoj per visą dieną tuščioj smu­
klėj sėdėdama. Dabar jau galiu 
viešėti ir ilsėtis. Tuoj nusivilko 
futrą ir padėjo ją ant stalo 
šalia savo ryšylėilių, kuriuos 

buvo tuo tarpu Lučkauskas atne­
šęs. — Nuoširdžiai dėkoju, — 
tarė panelė kreipdamosi į šeimin- 
ką ir atsisėdo valgyti pusvakarį, 
kuris jau buvo paruoštas.

— Nėra už ką, — atsakė abe- 
ojdamas Lučkauskas,. — Kaip 
tai nėra už ką? —atsakė pane­
lė. — Nejaučiate ponas šeiminin­
kė, kaip aš ponams esu dėkinga 
ir kaip dabar laiminga. Pati sau 
netikiu, kad rytoj jau pamatysiu 
motinėlę ir galėsiu jaj, nuvežti 
taip netikėtą pagalbą ir surami­
nimą.

—Laimė labai, — sumurmėjo 
sau Lučkaskas — gal to nelabai 
reikalaujla, apeina) netikėta pa­
galba ir suraminimas.

O mane niekas nesuramina, 
nepalinksmina, ir joks velnias 

jau man nepadeda Ėmė vaikščio­
ti pd triobą klausydamas paš­
nekesio žmonos su keleive.

— Kaip senai ponai jau čia 
gyvenate? — užklausė panelė 
valgydama sriubą ir prikąsdama 
skanią bulką, kurią jai Magda­
lena buvo padavusi.

— Kur ten senai, — atsakė 
šeimininkė: Ant šv. Jono jau bus 
tur būt, dveji metai, kaip čia sė­
dime. Bet ir to gana tokioj pū- 
stynėj, kuri mus į paskutinį var­
gą įvedė. Ruožas tiesa paštinis, 
bet čia yra tokie smiltynai ir ša­
knys miške, kad ir paštininkai 
ir kiti keleviai surado sau kitą ke­
lią, nors truputi ilgesnį, o vasarą 
lenkiasi šalia mūsų kaip begalė­
dami. Ir tik tas užvažiuoja, ku­
ris bijosi pamesti vieškelį }ki 

Paberžės, Bet tokių yra nedaug, 
ir uždarbio nėra. O turime tęstis 
iš paskutinio, nes sutartis pada­
ryta trims metams. Žiemą daž­
niau atsitinka keleiviai, bet ir tai 
retas, kad, taip kaip aklai vištai 

grūdas, mums koks nors centas 
ateina.

— Mano Dieve! Kaip tai žmo­
nėms visur sunku pasaulyj *— sa­
kė atjausdama panelė. — Mano 
vargšei motinai taip sunkiai ei­
nasi. Turėjo Paberžėje dvarelį ir 
mažą ūkį, o kol gyveno mano se­
nesnysis brolis, tai ir po tėvo 
mirties gerai sekėsi. B'rolis ir ūkį 
saugojo 1Y mažą prekybą kaip 
tėvas kitados vedė. O galėdamas 
pigiai pirkti ir turėdamos san­
delį, galėdamas išdžiovinti įvai­
rią medžio medžiagą, galėjo pas 
kui padirbęs parduoti. Bet mano 
brolis prieš pusantrų metų mirė, 
viskas nutrūko. Miestelis taip 
pat nudegė, motina prisiskolino, 
ir kas kartą jai eina blogyn ir 
blogyn. Bet Dievais gailestingas, 
duoda visada nelaimėje kokį nors 
suraminimą, tik ne tada, kada 
pats žmogus yra kaltas arba pats 
vargo geidžia, štai ir dabar tokį 
jai suraminimą siunčia per ma­
ne. Tiesa nėra kuo girtis, nes 

tai buvo mano pareiga. Bet jei­
gu Viešpats nenorėtų man padė­
ti,, tai ir aš negalėčiau padėti 
motinai ir atsilyginti jai už tai, 
kad mane pagimdė, kad mane 
Išauklėjo dievabaimingai ir’ iš­
mokė darbus dirbti. Nedaug da­
bar aė jai vežu, tik 2600 litų 
bet tai bus del jos palengvini­
mas, kai išmokės skolas ir sut­
varkys ūkį. Įsivaizduoju, kad iš 
džiaugsmo pravirks ir spausda­
ma prie krūtinės pasakys: “Ma­
no brangi Maryte!” Tave tikrai 
Dievas telaimina!”

Lučkauskas tai girdėdamas 
susilaikė, patrynė ranka kaktą 
ir pažvelgęs į žmoną sumurmė­
jo pats sau: — Du tūkstančiai še­
ši šimtai litų? stebėtinas daiktas 
nei mažiau nęi daugiau! — Pa­
galvojęs valandėlę del atitikimo 
tų pačių skaičių, susipurtė ir nu­
sisuko į duris, norėdamas išeiti 
iš trobos. Magdalena pastebėjo jo 
susijaudinimą, jo gal jį kokią 
nors perbėganti mintis užgavo,
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Kun. A. Grausly*.

Apie visokeriopą indiferentizmą
(Tąsa iš pr. num.).

Tokiam katalikui religinė ir daž 
niausiai bet kuri tiesa yra nes­
varbi. Jis tiesą matuoja savo in­
teresu. Jam tiesa tik tiek reika­
linga, kiek ji gali jam patarnau­
ti ir jo kūno geidulius ar tuščios 
garbės troškimą patenkinti. Jis 
negali suprasti tokio žmogaus, 
kurs ieško tiesos ne kuriais nors 
žemesniais sumetimais, bet dėl 
jos pačios, kurs net geriau atsi­
žada karjeros, net duonos kąs­
nio dėl tiesos. Tai bepročiai, — 
mano jis.

Tad kas yra pagaliau indife­
rentizmas? Tai tiesos neįverti­
nimas, josios nebranginimas, tai 
apostazija nuo tiesos.

2) Ar katalikas gali būti in­
diferentas? Ar Kristus buvo in­
diferentas tiesos žvilgsniu ? ! — 
Kam to klausti? ! Argi nežino 
me iš Jo paties lūpų, kad Jis atė­
jo pasaulin liudyti apie tiesą, 
Jis — kurs pats buvo Tiesa! Ar­
gi neskamba mūsų ausyse tie jo 
ugningi posakiai, kuriais jisai 
plakė tų laikų pariziėjų melą ir 
vėidmainybę? ! Jisai buvo nužu­
dytas, nes tiesą mylėjo. Ji — 
Jam buvo brangesnė už gyvybę. 
Ir Jis reikalauja bekomprosinio 
nusilenkimo tiesai. Jis reikalau­
ja tarnauti tiesai, nors ir reikė­
tų . atsiskirti nuo savo artimųjų, 
nustoti visko, kas brangu.

Ar katalikas gali būti indife­
rentas? ! Lai atsako į tai Bažny­
čios istorija, kuri yra Kristaus 
tiesos meilės iliustracija. Ar in- 
diferentingi buvo tiesai tie pir­
mieji trys šimtmečiai, kurie ken 
tėjo Viską ką tik galima kentėti 
žemėje ir tai dėl Kristaus tiesos 
meilės. Kankinių kraujas mums 
liudija pirmųjų krikščioriių tie­
sos meilę. Ar indiferentingi bu­
vo tie visi Bažnyčios istorijos 
šimtmečiai tiesai, tie šimtmečiai, 
kuriais tiek dėl religijos kariau­
ta, kuriais Kristaus grabo atva­
davimo mintis galėjo sukelti ir 
sužavėti visą Europą? ! Mes čia 
tų karų neginame, bet konstatu­
ojame faktą, kad anais laikais 
norėta dėl religinės tiesos auko­
tis. Pažvelkime į monumentalias 
viduramžio katedras ir bazilikas 
į visą įvairaus religinio meno kū 
rinių daugybę, o suprasime, jog 
tuomet krikščioniškoji tiesa ais­
tringai mylima, nes tiktai meilė 
tegalėjo tokius dalykus sukurti. 

Indiferentizmas taip plačiai pa- 
sireiškiąs katalikų tarpe, tai tik 
paskutiniųjų šimtmečių išdava.

Atskleiskime šv. Raštą ir pa­
matykime, kaip dieviškoji Išmin­
tis bjaurisi indiferentizmu. “Aš 

'žinau tavo darbus, kad tu nei 
šaltas, nei siltas. O, kad gi tu bū­
tumei šaltas ar šiltas! Bet kadan 
gi tu esi drugnas ir nei šaltas, 
nei šiltas, aš pradėsiu vemti tave 
iš savo burnos“ (Apr. 3,15—16). 
Atrodo, kad Dievas labiau pa­
kenčia visišką netikėjimą ar net 
neapykantą tikėjimui, negu atša­
limą, indiferentizmą, nes karin­
gas netikėjimas yra lyg ir atvir­
kščioj] tikėmo pusė ,yra vis dar 
tikėjimu tam tikras rūpinimasis, 
tuo tarpu indiferentas visai apie 
tikėjimą nemąsto. “Sunkiausia 
persekiojimas glūdi tylėjime”— 

Į sako Pascal. Ir kaip parodo gy­
venimas, neretai dideli tikėjimo 
priešai atsiverčia, tuo tarpu in­
diferentai retai. Neveltui tad mi­
nėtam šv. Rašto posaky skelbia­
mas jų atmetimas nuo Dievo.

Tad aišku, kad geras katali­
kas negali būti indiferentas. Jis 
visur ir visame turi eiti paskui 
Kristų, nes “kas ne su manim, 
tas prieš mane” (Mat.12, 30).

3.) Iš kur indiferentizmas at­
siranda? Indiferentizmas gim­

sta iš tikėjimo nepažinimo. Ne­
galime mylėti ir pasišvęsti tiems 
dalykams, kurių nepažįstame. 
Neveltui tad jau pirmais krikš­
čionybės amžiais Tertulijonas sa 
kė: “Iš kur pejiseikiojimai? Iš 
neapykantos. Iš kur neapykan- 
taš Iš nepažinimo”. Tą patį jo 
posakį galime pritaikinti ir kalba 
mam dalykui. Nesistengiama mū­
sų čioniškesnio jausmo kaip šį 
mąstoma į jas ir todėl jų nemyli­
ma.

Antra didelė indiferentizmo 
priežastis tai žmonių pajuokos 
baimė. Prisipažinčiu, tą tikėjimą 
ne tik privačiam, bet ir viešam 
gyvenime taikinti, norėti įnešti 
religijos į visas gyvenimo sritis, 
juk tai vis taip nemodernūs da­
lykai daugeliui. Kadangi didelė 
visuomenės dalis yra indiferen­
tai, tai šitoji stačiai patologiška 
žmonių baimė verčia daugelį tai­
kintis prie visų, virsti kaip ir visi 
miniažmogiu. — Tačiau nėra 
didesnio katalikų priešo 
kaip bailys. Negali drebėti 
silpnų žmonių akivaizdoje, ne- 
galibijotis jų šypsenos ar nemalo­
nės, tas kurs remiasi pastoviu 
Dievu.

Pagaliau indiferentais tampa

žmonės ,kurie nenori del tiesos 
kentėti. Jie bevelija patogų indi 
ferentizmą, jie bevelija prisitai­
kymą ir “ramybę”, kurie nerei­
kalauja aukų. Jie žino, kad tiesa 
visuomet yra persekiojama. Tad’ 
jie ir yra taip labai “atsargūs”!

Vienu žodiu, indiferetntiizmas 
yra tai rimtos pažvalgos į gyveni­
mą ir idealizmo stokos vaisius, 
yra tai sumaterijalizėjusios sie­
los dirvoje auganti piktžolė, yra 
tai tingumo ir charakterio sto­
kos vaisius.

4.) Indiferentizmas yra labai 
pragaištingas. Jis pirmiausiai iš­
kreipia žmogaus prigimtį, kuri 
natūraliai veržiasi į tiesą. Tad 
jis yra antinatūralus. Nekreipda­
mas domės į skirtumą tarp tiesos 
ir melo ir tai savo gyvenimu pa­
reikšdamas, indiferentas atsisako 
nuo logiško galvojimo, nes jis, 
sau prieštaraujančias tiesas skai­
to lygiai vertomis. Būti indiferen 
tu — reiškia atsižadėti savo pro­
to, nes pagrindinė proto savybė 
yra tai mokėti atskirti tiesą nuo 
melo: o jis to nenori. Tad indife­
rentizmas yra- tam tikras nenor­
malumas, tam tikra dvasios liga.

Kas yra blogiausia, tai tas, kad 
iš religinio indiferentizmo gim­
sta neveiklumas ir valio ištiži­
mas. Indiferentizmas tai hypnoti- 
zuojanti gyvulėlį gyvatė, kuri sa­
vo žvilgsniu neleidžia jam paju­
dėti paraližuoja jo jėgas. Ir tai 
savaime aišku! Kaip gali būti 
pasiaukojimo ir veiklumo, jeigu 
nežinoma ,dėl ko pasišvęsti. Tik 
tiesoje glūdi gyvenimo jėga. Tik 
tiesa gali būti drąsi energinga 
ir veikli. Ir todėl kaip skaudu, 
kuomet šiandien matai, daugybę 
katalikų, kuriems visai nesvarbu 
ar Bažnyčiai sekasi ar ne, ar Ji 
kuriame krašte persekiojama ar 
ne. Tas jų nejaudina. Jie yra kur­
ti popiežiaus balsui jo įvairiems 
paraginimams. Jiems nesvarbu 
popiežiaus enciklikos, tarytum 
jos būtų ne katalikams leistos. 
Jiems visai nerūpi, ar kuriame 
krašte yra patogios sąlygos Kri­
staus idėjai plisti ar ne. Tais vi 
sais dalykais jie sau galvos ne­
vargina. Nėra juose nei kiek to 
evangeliškojo perlo pirkėjo nu­
otaikos, kuris, kad perlą įsigytų, 
viską pardavė. Jie nei piršto ne­
pakeltų tiesai ir religijai apgin­
ti. Tuo tarpu matai, kaip komu­
nistai brangina savąją “tiesą”, 
brangina ir dėl jos daug kenčia. 
Ar galima įsivaizduoti komunistą 
indiferentą, kuriam- bū 
tų nesvarbu kaip sekasi komuni­
zmui, kuris sudėjęs rankas nie­
ko nedarytų komunizmo idėjai 
praplatinti? !

Pagaliau, indiferentizmas, nai 
kindamas tiesos, meilę, naikina 

idealizmą ir tuo būdu parengia 
kėlią materijalizmui ir nihiliz­
mui. Šie pastarieji gimdo socia­
lizmą, o šis artina bolševizmą. 
Tad indiferentizmas yra bolše­
vizmo pranešėjas, yra palankiau 
šia jam dirva.

Neveltui tad dideli mintytojai 
kaip Pascal, biaurėjosi nesirūpi­
nimu tiesa ir tuo nejautrumu jai.

SESUČIŲ
Mieloji Vaidilute!

Esu tau dėkinga; už išreikštą 
norą pasidalinti mintimis. Tu ra­
šai, išvadindama mane puikuole 
bei išdidžia už mano| tylėjimą. 
Ką aš tau brangute galiu atsa­
kyti arba, ką patarti? Tu tris 
kartus reiškiai savo nuomonę, ir 
kiekvieną kartą skirtingai. Ne­
norėčiau tikėti, jog ta pati Vai­
dilutė galėtų taip nevienodai gal 
voti. Nepastovumo priežastis gal 
yra jaunystė, tat nekaltinu tavęs. 
Pirmiausia pareiškiai savo min­
tį, kad tu esi tarpe tų kurios ren­
kasi bernelius iš pasakiškų didvy 
rių jis esąs toks i š d i­
dus; nevedąs šokti, jei negraži 
ar negražiai pasirėdžiusį ir t. t... 
Už tą nenorėčiau tavęs pagirti, 
nes turi puikybės savyje ir neno­
ri atsilikti nuo tų panelių, ir de­
di pastangas, kad suviliojus tą 
“pasakų karalaitį”... Bet tu ga­
li suprasti, jog tas puikusis jauni­
kaitis yra toks pat tuščias, kaip 
ir tos kurios stengiasi jam įtikti

„Tiesos” Skaitytojams ir Visiems 
Katalikams

“TIESA” savaitiniu priedu prie 
“Švyturio” išeina paskutinį kar­
tą. Toliau ji eis atskirai mėnesi­
nio žurnalo formoj, taip ėjo pra­
džioj.

“TIESA” atstovaus oficialiai 
L. K. šv. Kazimiero Bendruome­
nę kuri laikinai atstoja pačią 
lietuvišką parapiją, todėl „TIE­
SAI”, kaip jos organui ir rūpės 
tiktai religiniai ir ankštai su tuo 
surišti klausimai.

“TIESA” jokios visuominės po 
litikos nėves ir nesikiš į srovinį 
kolonijos veikimą.

Grynai tikybiniam veikimui 
tarp išeivių yra labai plati dirva,

„Tiesą” gaus visi anksčiau užsimokėję skaitytojai ir tie, 
kurie užsimokės iki metų galui 1 pezą.

Redakcija ir Administracija
Kun. J. Janilionis

calle Herrera 287, Buenos Aires.

Tad mylėkime taip brangią ti­
kėjimo tiesą, nes Kristaus gyve­
nimo kaina mums paskelbtą. Mo­
kėkime dirbti, kentėti ir net rei­
kale mirti už tiesą, kaip tai Jis 
padarė. Tuomet būsime drąsios ir 
energingos praeities krikščiany- 
bės nauji vaikai, o savo tiesos 
išpažinimu svyruojančius susti­
prinsime ir padrąsysime!

ŠNEKOS
vien tik del to, kad jis yra gra­
žus ir moka gerai šokti. Kad ne- 
grįšti daugiau prie tos minties, 
gerai, kad antrame laiške jau vi­
sai skirtingai našiai pasmerkda­
ma mane ir siųsdama užuojautos* 
berneliams.

Už tai aš nepykstu, net džia’u- 
giuosi, kad tu esi tokia kilni mer­
gaitė. Tau nereikia nei patarimų 
nei pamokų: pati moki įvertin­
ti žmogų, pasmerkdama veido 
grožį, aprėdus ir kt. .. Tad būk 
visuomet tos minties. Bet... šį 
paskutinį kartą pasirodei didelė 
svojotoja. Jau vėl nesirodai tik­
roji “Mergaitė” kilni, kaip kaip 
tave vadinti noriu. Į tai aš nesa­
kysiu nieko nenorėdama sudrum 
sti tavo gražių svajonių, nes jau­
nystėje gyvendama svajonėms e- 
si laiminga.

Kada patirsi daugiau gyveni­
me, tada nelauksi atjojant kara­
laičio ant balto žirgo...

Tiesos Mylėtoja.

todėl ir jėgų į ją reikia dėti dau­
giau. šiuo “Tiesos” išskirimu nuo 
“Švyturio” anaiptol nemažiname 
jo prestyžo ir jo reikšmės visuo- 
meniai-kultūrinėj srity, su kata­
likiška ideal ogi ja. “Švyturys” bus 
geras pagalbininkas grynai tiky­
biniam darbui, kurį atstovaus 
B-nės organas “Tiesa”, kaip ly­
giai ir “Tiesa” prisidės prie pri­
ncipų sustiprinimo tų pačių kata­
likų, kurie lengvai gali skaityti 
abu laikraščiu.

“Tiesa” ir toliau bus redaguo­
jama kun. J. Janilionio “Švytu­
rys gi susiras sau naują redakto­
rių. v

ir nogėdama duoti jo išėjimui 
priežastį, tarė: — Mano Myko­
lai, gal uždarytume] langines. 
Jau laikas žvakė degti.

Kai Lučkauskas išėjoj, Magda 
lena paėmė žvakė su liktoriumi, 
ją uždegė ir pastatė ant stalo, 
vėli'au prie panelės atsisėdo. 
Marytė susijaudinusi ta minti­

mi, kaip palinksmins motiną, 
trynė ašaras, kurio jos akis už­
liejo, ir nepastebėjo nustebim o, 
kaip jos paskutiniai žodožiai ne­
atsargiai ir nereikalngai šeimi­
ninkams padarė. Paskui Magda­
lena prie jos atsisėdo, o panelė 
į ją nuoširdžiai šypsodama tarė: 
Pona nesistebėk, kad aš taip ne­
reikalingai čia kalbu apie moti­
ną ir apie save, kas poniai visai 
nerūpi, kadangi ir savo vargų 
gana daug turi. Bet visumet taip 
yra, kad kai kas labai širdyje 
jjžiaugiasi arba liūdi, tai bet

— Mano vyras vadinasi Myko­
las Lučkauskas o aš esu Magda­
lena —‘atsakė šeimininkė — Ne 
tam gimiau, kuo esu. Mano gim­
dytojai gyvena gerai, norėjo ma­
ne už kito vyro išleisti. Bet jų 
nepaklausiau, nuėjau pagal savo 
valią, už tai dabar atgailauju. 
Bet ką apie tai bekalbėti. Tad 
taip visuomet atsitinka kiekvie­
nam, kas būti gudresnis už vy­
resniuosius. Kaip vieno žmonės 
nuskriaudžia, tai kiti pagelbsti 
ir padeda. Bet kai pats žmogus 
sau kenkia, tai jo niekas nepa­
sigaili ir niekas jam nepadeda. 
O kaip vadinasi motina panelės 
Marijos, jeigu galima paklausti.

— Barbora Mačuskienė — ta­
rė panelė;

— Amžiną atisį... tėvas bu­
vo kadaise raštininku pas pono 
ministerio Zaviskio Radomskyje. 
Ten pasižino su mano motina, 

kur sutikęs gerus žmones, kaip 
išskaito iš jų veidų kad jie jam 
arba širdingai palinkės arba šir­
dingai jo paliūdės, tai negali su­
laikyti liežiuvio už dantų ir tuo- 
jaus viską išplepa. — Ei, mano 
panele Maryte! — atsakė Ma­
gdaleną nuleisdama akis į savo 
darbą — tai nieko nekenkia, kad 
mums tai viską pasakei. Nes pa­
nelė gerai įspėjai, kad pataikiei 
ant tokių žmonių, kurie su tavo 
laime pasidalys savo varge.

— Atsiprašau ponia, noriu 
paklausti, kaip ponai vadinatės 
užklausė panelė suspausdama jai 
ranką — kad galėčiau pasakyti 
savo motinai pas ką tokią gerą 
nakvynę radau, kas mane išgeli- 
bėjo iš nuobodžiavimo per visą 
šabasą ir paskubino 24 valando­
mis ta saldžią valandęlę, kurio­
je po motutės kojų parpulsiu ir 
josdžiaugsmo ašaras pamatysiu.

kuri tarnavo pas ponias ministe- 
rienes ir ten vedė. Po kelių metų 
pirko sau dvarelį Paberžyje, ū- 
kininkavo ir prekiavo medžiais. 
Tėvui mirus brolis taip pat darė. 
O aš, kai turėjau 15 metų ir jau 
mokėjau gerai skaityti ir rašyti, 
siuvinėti ir t. t., patikau labai po­
niai ministerienei. Kartą ji atva­
žiavo į Paberžę aplankyti savo 
senų tėvų. Tada būtinai prašė tė­
vų, kad mane pas ją leistų priža­
dėdama mane dar geriau,išauklė­
ti ir duoti kraiti ištenkant. Tė­
vams tai labai patiko-, nes žino­
jo poniai labai gerai esant. Pra­
džioje nenorėjau važiuoti iš na­
mų, bet tėvas ir motutė liepė: 
apsiverkiau ir išvažiavau. Už tai 
dabar dėkoju Dievuliui, nes tai 
buvo labai gerai.

— Kaip galėtų nebūti gerai? 
— tarė šeimininkė. O paskui nu­
leidusi akis užklausė: “Bet kaip 

panelė tiek pinigų uždirbai”.
— Prisipažinsiu poniai, kad aš 

pati nežinau, kaip tai atsitiko— 
atsakė panelė. — Bet tai viskas 
paeina iš Dievo valios, iš geros 
ponios ir jos dukters valios ir iš 
mano taupumo. Ponia ministerie- 
nė man tuojau pasakė, kad kiek­
vieną metą dės į banka po 250 
litų mano kraičiui, jeigu būsiu 
gera ir darbšti, o šalia to dar 
man paskyrė 100 litų dovanų. Aš 
žinoma buvau paklusni, darbšti 
ir taupi. Dovanų drabužius ga­
vau iš ponios ir panelės, kuri taip 
pat, kaip ponia, mane labai my­
lėjo. Tuo būdu, iš tų 100 litų, 
kuriuos gavau metams, beveik 
nieko nevartojau, tik kartais ke­
liolika litų paimdavau pavargė­
liams ir būtiniems reikalams, ir 
taip per 7 metus susirinko šie pi­
nigai kuriuos vežu motutei.

(bus daugiau)
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Ekonomiški obonentai

VENERIŠKOS LIGOS. BLENORAGIA. Aštrioji ir kro- 
niška. PROSTOTA. NAUJAS ir GREITAS GYDYMO 
BŪDAS. SIFILIO LIGOS. ODOS KRAUJO ANALIZAS 
VISUOTINĖ KLINIKA ŠIRDIS, pilvas, plaučiai, astma, 
jakuos, inkstai.

„Constitución

ĮVAIRIUS MASALAI prie paralyžių ir sulaužimo.
MEDICINOS ELEKTRA. DIATERMIA - SPINDULIAI.
ANALIZAS KRUJO. WASERMANO REAKCJĄ. 
AUSYS, NOSIS, BURNA, AKIŲ ligos.

Gydytojai kalba lietuviškai
Prima nuo 9 — 21; Šventadieniais 9 — 12

INSTITUTO MEDICO LI M A

Plaza Constitución

VENERIŠKOS LIGOS: Blenoragija Aštrioji ir 
kroniška. Prostata. Naujas ir greitas gydy­
mo būdas. —

SEKSUALINĖ NEGALĖ. — ODOS ir SIFILIO 
LIGOS - SPUOGAI - HEMOROJAI - ŽAIZDOS 
VISUOTINĖ KLINIKA: širdis - Pilvas - Pilvelis -

Plaučiai - Astma - Tuberkuliozis.
MOTERŲ LIGOS: Mėnesinės - Motės.
ĮVAIRŪS masažai prie paralyžiaus ir sulaužimų.
MEDICINOS ELEKTRA. Diatermia - Spinduliai. 
ANALIZAS: Kraujo - Wassermano reakcija - Ka- 

hno reakcija - Šlapumo.
AUSYS, NOSYS ir BURNA. 

AKIŲ LIGOS

Ekonomiški Abonomentai
Priima nuo 9-21 vai.; šventadieniais nuo 9-12 v.

"BAMOl MUIA
Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.

Seknidien. 9 — 12 v.
1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 

tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai)-.

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

11.

12.

13.

LRIVADAVIA3070 PLAZA 
ONC&

(Tąsa iš 4 pusi.) .
Truputis žinių apie monetas
Ankstyviausios monetos buvo 

kalamos iš grynųjų metalų. Išmo­
kus sudaryti lydinius, nuo gry­
nų metalų buvo atsisakyta, ka­
dangi gryno metalo monetos ka­
skart didėjančiam pinigų cirku­
liacijos greičiui) pasidarė per 
minkštos: del natūralios trinties 
jos greit netekdavo savo verties. 
Šiais laikais monetoms kaldinti 
vartojami tik lydiniai. Jų sudė­
tis įvairi. Betgi auksinėms mone­
toms dažni'ausia^ vartojamos 
0,700 — 0,900 bando (prabos) 
lydinys, sidabrinėms — 0,500— 
0,900 bando. O visoms kitoms 
smulkiai grąžai skiriamoms mo­
netoms lydiniai sudaromi įvai­
riausiomis proporcijoms, žinoma, 
atsižvelgiant ir į tai kad reikalui 
ištikus, galima būtų monetas su­
lydinti į ką nors kita, čia rei­
kia pridurti, kad pristigus tinka­
mesnių metalų, monetos gali bū­
ti kalamos bet iš ko. Istorija žino 
švininių, cininių, dar kitokių ir 
paprastos geležies monetų. Gerai 
atmename vokiečių okupacijos 
geležines monetas, kurių ir dabar 
Lietuvoje kiek nori gali rasti.

Monetų kalimo teisė, kaip vi­
suomeninio pobūdžio monopolis 
nuo seniausių laikų priklauso val­
stybės valdžiai. Niekas neturi 
teisės to darbo imtis, o slaptai 
pamėginę yra skaudžiai bau­

džiami.
Monetos esti kurantinės ir bi- 

loninės. Kurantinės monetos ei­
na neaprėžtu kiekiu, kadangi jų 
vertė išvedama iš joiąs nukalti 
suvartoto metalo vertės. Biloni- 
nės monetos paprastai kalamos 
iš menkesnio lydinio,, del to jų 
leidimas ir ir priėmimas būva a- 
prėžtas, t. y. negalima jų leisti 
kiek norima, bet tik įstatymais 
nustatytą kiekį, 'įr 'niekas negali 
muti verčiamas priimti jų dau­
giau, nei nustatyta.

Pavyzdžiui Lietuvos krašte:

’ Vie’nTnt’elė *š*IOS *RŪš IES ’ ’
• Visų rūšių pašaro, žvyro, smė-’J 
j lio ir žolės, prosyklų, skalby-J 
Jklų, ir kitokių cemento reik-í 
Jmenų parduotuvė urmu ir pa-»
• vienai, o taipgi plytų ;
• bei kalkių •
• Santiago A. Basani •
J calle Barcelona 4386 •
• Berisso F. C. S.

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berisso 

U. T. 141 - Berisso
Priima visokiu feiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas prie gimdymo.

Negalima asmens versti priimti 
sidabriniais pinigais daugiau kaip 
50 litų, o vario —- aliuminijaus 
•— daugiau kaip 10 litų. Tačiau 
šitą teisę Lietuvoje niekas nesi­
naudoja, kadangi pinigų kursas 
yra tvirtai pastovus, o be to bi- 
loninės monetas valstybės iždas 
įstatymu įpareiguotas bet kada 
keisti kitomis pinigų rūšimis.

Skaityk
ir platink

“Švyturį”

CLINICA DENTAL
SANTA LUCIA”

Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.
Tarp Callao ir Guayaquil

Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
SKYRIUS LA PLATOJE

Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocha

miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiluuuiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiuiiiiiiuiiiiiuuiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiw

I X PABLO SYBUT
| OP SIUVĖJAS

= -HR Gerai ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me- 1
1 wjU džiagų pasirinkimas.
h Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus 1

l|L c- NUEVA YORK 4681 ----------  BERISSO F. C. S. |

nilllllllllllllllllllĮIlinillllllllllllllllHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIUilIlIliML

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 
įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai. 
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE BROWH 1039

MEDICINAL NEY
VISŲ LIGŲ KLINIKA

Administratorius — vyr. gydyt. pad. Stasys Štabinskas 
Nuolatiniai klinikos medicinos gydytojai

Dr. A. Izaguirre, Dr. N. Sanchez, D-rė. Matilde Krastin 
Dr. A. Herrera, Dr. L. Maloberti ir kiti.

Reikalui esant kviečiami ir. daugiau gyaytojų - specialistų 
ir profesorių.

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos, Širdis, Plaučiai, Kepenos, Pilvas, Nervai, 

Galvos skaudėjimai, Reumatizmas, Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS.

Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas 
ir kitoki susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydomi. 
Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svo­

rio netekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi
VENERINĖS LIGOS.

Triperis gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais 
Sifilis : 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo $ 1 į dieną 
MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS

Patarimai $ 3.—; Mėnesinis abonetas nuo $ 10.— j mėnesį. 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai.
Gyvenantiems užmiestyje į laiškus atsakome lietuviškai. 

Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos.

28 SUIPACHA 28
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai

Li etatot Pasiuntinybė ir Konsulatas
e. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 559.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas .
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja 
Vaidintojų Būrelis 
“švyturio” redakcija ir administra 
Darbo bei Patarimų Biuras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T. 
4675.

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa-

Av. Montes de Oca 85. U. T. 23- 
4675.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių

Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. ■▼. Kazimiero Bendruomenė:

Sv. Kazimiero koplyčia, 
Šv. Cecilijos choras, 
“Tiesos” spaustuvė, 
“Tiesos” žurnalo (laik.
prie “Švyturio”) redakcija, 
Orkestras “Kanklės”.

H

*) priedo

šv. Vincento a Paulo dr-ja
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

c. Ituzaingo 728. U. T. 21-3939.

Berisso “Mindaugo” dr-ja

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

švyturį
GALIMA GAUTI PAVIENIAIS NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE

BUENOS AIRES
A. L. K. F. raštynėj ir “Švyturio’ 

Administracijoj:
Av. Montes

Librería Ucraniana

c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud

Povilonio

Av. liontes de Oca

de Oca 85. Pas José Ryasą
Viešbuty

85; U. T. 23-4675
N. Socuz — N. Pompey a

Banco Holandés 
c. Cangallo 369

BERISSO

Kasšakio Restorane 
e. Monteagudo 428,

„Internacional”
P. Patricios

Pas Batsiuvį 
e. Varnės 566

Teper J.
Capital

Taipgi pas visus laikraščių pardavėju* 
Av. L. N. Alem

PROVINCIJOJ

Kungio Restorane „Palanga” 
e. Praga 101, Pienyro, Avellaneda

NAUDOKITĖS

Nakvynės
c. Cangallo 2471, Bs. Aires

Pirty*
e. Caseros 762 —
e. Wóxloba 2222 —
e. Wrench 2459 —

Prieglauda
Pavargėliams ir beturčiams 

c. Junin 1930, Buenos Aires

Ateina:

Didelė Lietuvių Dantų Klinikai
IR LABORATORIJA

Direktorius daktaras M. MINCAS
Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- 
celinius ir kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS. 
Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj 

laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dent. S. Štabinskas.

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

BUENOS AIRES

Av. Montes de Oca 85

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t.. ū

ū
TIK

BERISSO “DEL INCA” a

U. T. 31 — Retiro J- 4472

DANTŲ KLINIKA

CLINICA
DR. APERA VIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ ligos
X SPINDULIAI

NEAPSIRIK!

U. T. 23 - 4675

PERKANT VAISTUS
Reikia visuomet kreiptis 

į vaistinę

U. T. 2 - Berisso 
y Rio de Janeiro 3595 

U. T. 204- Berisso 
De ROCA y SINGIALE 

¡Pirmarūšiai vietos ir užsienio 
švaistai, pigios kainos, greitas 
į ir mandagus patarnavimas. ;

D-jso „Mindaugas” Patalpose

c. Barcelona 3965 — Berisso F.C.S.

§ FELIPE ŽURAVELL | 
|c. Marsella 176 Berisso F.C.S.
g Valgomųjų ir gėralų parduo-g 
»tuvė Visiems lietuviams žino-» 
»ma parduotuvė savo aukštos» 
§ kokybės prekėmis ir pigiomis» 
» kainomis.

ROSARIO

Pas Klimą — c. Guemes 2443, Rosario

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 
Pas Šiuipį Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica

AKUŠERE
I MARIA Z. de MAEROFF | 
^Specialiste prie gimdymų, ir$ 

svarbiuose reikaluose turi § 
‘^gydytoją, priima pensionistes| 
? patarimai veltui priėmimas 5 

nuo 13 iki 21 vai. kasdien.
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

U. T. 47 - 4728
-•»x- į

Barrio Cerro.

NEMOKAMAI.

Vaikų darželis ir jų priežiūra 
c. Victoria 1089 Buenos Aires

Ligoninė*

Asistencia Publica

c. Esmeralda 66, U. T. 33-6200

Rawson — Av. Alc*rta 1402
Ramos Mejia — c. Urquiza 609 
Boca — c. Jonte y Seguróla

LAIVŲ JUDĖJIMAS
Išeina:

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiyiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin  
PARSIDUODA BIČIŲ ŪKIS

Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda “kinta”, susidedanti iš 2 
hektarų žemus su mūriniu namu, 
galponu ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
10 avilių bičių. Visa “kinta” 

psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst.
Ezeiza, FCS.
Tartis su p. V. Rymavičium, Av.

Montes de Oca 85 
lllllliiiiiillilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllilllllllllllllillll

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

SUIPACHA 28

Didziausis Lietuvių Viešbutis B. Airese
STASIO POVILONIO

MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.

Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų.
KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant 

lietuvių orkestrui.
LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES 

ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA

Darbo Biuras
NEPALIK NEAPSILANKĘS

Viešbutyje yra
DARBUI GAUTI

■1 SIIIi
§ g

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos ‘ —
priimami be

kainos. Patarimai veltui 
eilės).

(Atvykę iš provincijos

Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20.
tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

Traukimas be skausmo

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535
JOKmOT <♦>

I Dr. J. HAHN
ė

$

Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligo*. 
Vidaus ligos. Skilvio. 

VENERINĖS LIGOS
v

Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis. $ 
I

Išbėrimai. Šlapumo pūslė.
Ultra - Violetiniai Spinduliai.

Vyksta į namus. Šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601 
Kainos ekonomiškos — Pigus priėmimas.

Priima: Nuo 15 iki 20 %

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón j

Liepos
3 — Alcantara
3 —- La Coruna

— Neptunia
— General Osorio
— Highland Brigade
— La Coruna
— Alsina
— Alcantara

Liepos

«
7
9

36
27
M

20.—
15.—
20.6
18.6

17.—
3.6

10.6
16.6

3 — Vigo

3 — Alcantara

5 — Aurigny

6 — Neptunia
3 — La Coruna
9 — Highland Brigade

PINIGŲ KURSAS PEZA1S

10.6

20.—

12.6
20.6

15.—
17.—

140 litų-------------------$ 58.68
1 švara* sterlingų — 17.02

1W dolerių-------- 348.69

100

100

100

lirų--------

zlotų--------

frankų--------

27.62

65.30

22.72

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje \ Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-no* 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
miiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHuiiiiiiii

Tikt a i
“ŠVYTURYS” 

teisybę
raso

t—Įfrlta C.N.K.P. — Paseo Celen 1281 — BeMM Aárw

8
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